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Про шле не де ље, уочи Ме ђу на род ног да на
де те та, об ја вље но је да је при пре мљен
На црт За ко на о пра ви ма де те та, ко ји ће,

пр ви пут на овим про сто ри ма, та пра ва да уре ди
на пот пу но нов и све о бу хва тан на чин. У бу ду ћем
за ко ну ће би ти мно го ва жних но ви на, али се у јав-
но сти нај че шће ис ти че да ће он из ри чи то за бра-
њи ва ти фи зич ко ка жња ва ње де це.

Упо ре до са овим на ја ва ма об ја вље но је и ис-
тра жи ва ње УНИ ЦЕФ-а по ко јем чак две тре ћи не
ма ли ша на у на шој зе мљи ре дов но до би ја ба ти не,
од но сно ма ње од 30 од сто де це је од ра сло ис-
кљу чи во уз не на сил не ме то де. Исто вре ме но, по
по да ци ма Ин цест тра у ма цен тра, са мо пет од сто
гра ђа на Ср би је спрем но је да при ја ви зло ста вља-
ње де те та у по ро ди ци ко ју по зна је. И из ових по-
да та ка је, на жа лост, ја сно да нам је за кон ко ји ће
шти ти ти де цу за и ста по тре бан.

Јер, без об зи ра на све со ци о ло шке и кул ту ро-
ло шке про ме не, чи ни се да се од нос пре ма де ци
кроз исто ри ју ни је по себ но из ме нио. У овим на-
шим кра је ви ма но ва пра ви ла се спо ри је при хва-
та ју, а ауто ри та тив но ро ди тељ ство је и да ље на
це ни – ве ли ки број ро ди те ља и да ље ми сли да

де ца тре ба да по шту ју на ред бе, не во де ћи мно го
ра чу на о њи хо вим же ља ма и по тре ба ма. С дру ге
стра не, ро ди тељ ство је ста лан и те жак по сао, нај-
те жи. До бро нам је зна но ка кве све пре пре ке тре-
ба да са вла да ју да на шњи ро ди те љи, а бо ра вак на
по слу од у зи ма им нај ве ћи део да на, што је из у-
зет но фру стри ра ју ће за оно га ко на пр вом ме сту
има по тре бе свог де те та.

Аутор овог тек ста спа да у оне ко ји ве ру ју да се
у љу ба ви пре ма де те ту не мо же пре те ра ти, да она
тре ба да се ис ка зу је стал но и без у слов но, јер нај-
вред ни је што ро ди тељ де те ту мо же да да је сте уве-
ре ње да је во ље но нај ви ше на све ту. Са мо та да ће
оно мо ћи да ра сте си гур но у се бе и спрем но за свет
ко ји га окру жу је. У том сми слу пот пу на по др шка за-
ко ну ко ји, ка жу, има већ 30 зе ма ља у Евро пи.

Ме ђу тим, ми смо при лич ни струч ња ци да не-
што што је су штин ски до бро не ка ко до ве де мо до
ап сур да, па се из све сна ге на дам да се то не ће де-
си ти и са овим што тре ба да бу де „алат” у за шти ти
деч јих пра ва. А да ли је је дан за кон до во љан да
уре ди на ру ше не од но се уну тар не ке по ро ди це,
са свим је дру го пи та ње.

М. Јо ва но вић

Реч уредника

Пре ма из ве шта ју Свет-
ске здрав стве не ор га ни-
за ци је, у све ту да нас жи ви
ви ше од јед не ми ли јар де
осо ба са ин ва ли ди те том,
што чи ни 15 од сто укуп не
по пу ла ци је. Мно ги од њих
жи ве у пот пу ном си ро ма-
штву и исто вре ме но се
бо ре са дис кри ми на ци јом,
пре пре ка ма у окру же њу,
од су ством помагала, мањ-
ком при ме ре них про гра ма
и сер ви са. Пре ма на ла зи ма
Стра те ги је за сма ње ње си-
ро ма штва у Ср би ји и Сту-
ди је о жи вот ном стан дар-
ду ста нов ни штва, осо бе са
ин ва ли ди те том при па да ју
јед ној од нај ра њи ви јих и
нај у гро же ни јих гру па. О то ме пре све га све до чи
по да так да око 60 од сто њих жи ви ис под пра га
си ро ма штва.

Дан осо ба са ин ва ли ди те том у це лом све ту се
обе ле жа ва 3. де цем бра, и та да се на ро чи то апо-
стро фи ра ју све те ме ве за не за жи вот ОСИ – зна чај
укљу чи ва ња осо ба са ин ва ли ди те том у нај ва жни је
то ко ве пла ни ра ња, али и обез бе ђи ва ње по себ них
про гра ма за уна пре ђи ва ње њи хо вог ме ста у дру-
штву, по ди за ње ни воа све сти и ин клу зи ја љу ди са
ин ва ли ди те том у све ва жне ак тив но сти и др.

Ако већ ве ћи на жи те ља Ср би је, па и це ле пла-
не те, ни са ма ни је у по зи ци ји да се бо ри про тив
си ро ма штва, он да бар тре ба да бу де мо ис кре ни

На стварној маргини

пре ма се би и да се за пи та мо због че га та дис кри-
ми на ци ја, бу ду ћи да не по сто ји лич ност ко ја ни-
је на из ве стан на чин, у не ком тре нут ку жи во та
би ла дис кри ми ни са на. Сло во за ко на не по зна је
дис кри ми на ци ју са мог се бе, али људ скост ваљ-
да још по зна је. У тра га њу за ов де тек овлаш на-
ве де ним по да ци ма ко ји све до че о те шком жи во-
ту осо ба са ин ва ли ди те том у Ср би ји, до ла зи мо
до то га да је на ин тер не ту, пре ви ше од два ме се-
ца, об ја вље на пе ти ци ја са 25 про тест них зах те ва
јед ног од мно гих удру же ња ОСИ. За бри ња ва ју ће
ма ли број љу ди из ме ди ја је са знао за ту пе ти ци-
ју, ин те ре со вао се за њу и пот пи сао је.

Ј. Оцић
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Због те шко ћа са ко ји ма се 
су о ча ва наш пен зиј ски си-
стем и ве ли ких бу џет ских 

до та ци ја, иза зва них пре све га 
не до вољ ним уче шћем из вор-
них при хо да у фи нан си ра њу 
Фон да ПИО, Управ ни од бор ове 
ин сти ту ци је офор мио је Рад ну 
гру пу са за дат ком да пред ло жи 
ме ре ко је ће по бољ ша ти си ту-
а ци ју и омо гу ћи ти ду го роч но 
одр жив си стем пен зиј ског и 
ин ва лид ског оси гу ра ња. Сре-
ди ном ок то бра Рад на гру па је 
за вр ши ла по сао и њен пред лог 
је, у об ли ку Пи сма о на ме ра ма, 
упу ћен Вла ди Ср би је, ре сор-
ним ми ни стар стви ма и ор га ни-
за ци ја ма ко је пар ти ци пи ра ју у 
члан ству УО РФ ПИО. Пи смо о 
на ме ра ма по др жао је и Са вез 
са мо стал них син ди ка та Ср би-
је на за јед нич ком са стан ку са 
пред став ни ци ма Фон да ПИО.

– Ре фор ма пен зиј ског си сте-
ма је пр во ра зред но др жав но 
пи та ње, а по што су па ре пен зи-
о не ра по тро ше не, ја сно је да су 
они сад, у еко ном ском сми слу, 
нео дво ји ви од ак тив ног све та 
ра да – ре као је на овом са стан ку 
Сла вен ко Гр гу ре вић, пред сед-
ник Рад не гру пе и члан Управ ног 
од бо ра РФ ПИО.

По др жа ва ју ћи ини ци ја ти ву 
Фон да ПИО, Љу би сав Ор бо вић, 
пред сед ник СССС, на гла сио је 

да је јед но од кључ них пи та ња 
ко ји ма син ди кат тре ба да се ба-
ви пи та ње пен зи ја.

– Фир ме ко је не пла ћа ју до-
при но се уни шта ва ју Фонд ПИО, 
али и оне ко ји уред но пла ћа ју 
све сво је оба ве зе. Др жа ва је та 
ко ја има кон тро лу над упла том, 
а не за по сле ни. Ако су до зво ли-
ли да не ко не упла ћу је до при-
нос пет го ди на, он да не ка сно се 
од го вор ност. Наш ин те рес је да 
Фонд до би је оно што му при па-
да да би мо гао да функ ци о ни ше 
и ми ће мо га и убу ду ће шти ти ти 
– ис та као је Ор бо вић.

Пред сед ник син ди ка та је на-
гла сио да ова ор га ни за ци ја по-
др жа ва ре фор ме у сек то ру ПИО 
јер је са да шња про пор ци ја за-
по сле них и пен зи о не ра нео др-
жи ва на ду жи рок.

Из но се ћи раз ло ге због ко јих 
је Фонд ПИО по кре нуо јед ну 
ова кву ини ци ја ти ву, Иван Ми-
мић, ди рек тор Сек то ра за фи-
нан сиј ске по сло ве, на вео је да је 
сре ди ном де ве де се тих го ди на, 
ко је смо сма тра ли тра гич ним за 
срп ску при вре ду, до та ци ја др-
жа ве из но си ла 15 од сто, а са да 
се по пе ла на алар мант них 47-48 
про це на та. По ње го вим ре чи ма, 
Фонд по слу је као са став ни део 
др жа ве и не до но си ва жне од-
лу ке иако је пот пу но са мо стал-
на ор га ни за ци ја.

– Др жа ва има све по лу ге вла-
сти и у сво јим ру ка ма др жи на-
пла ту, а Фонд функ ци о ни ше као
про точ ни бој лер, и ми се бо-
ри мо да обез бе ди мо ре дов ну
ис пла ту пен зи ја. Све ре фор ме
ПИО од де ве де се тих на о ва мо
ишле су у прав цу сма ње ња рас-
хо да, а и наш пред лог са др жи
ме ре ко је би сма њи ле до та ци је
др жа ве – ре као је Ми мић.

Не ке од пред ло же них ме ра
ко је би тре ба ло да да ју ре зул та те
је су пре ба ци ва ње фи нан си ра ња
здрав стве не за шти те пен зи о не-
ра на те рет др жа ве, као и рас хо-
да за ин ва лид ско оси гу ра ње – за
ту ђу по моћ и не гу и ин ва ли де II
и III ка те го ри је. Ка те го ри ја по-
ро дич них пен зи о не ра та ко ђе
ни је по кри ве на до при но си ма,
слич но је и са бе не фи ци ра ним
ста жом, а и пен зи је по по себ ним
про пи си ма би тре ба ло да по ста-
ну оба ве за др жа ве.

– Из ово га је ја сно за што смо
са чи ни ли ово Пи смо о на ме ра-
ма – ре кла је ди рек тор ка Фон-
да, Дра га на Ка ли но вић. – У том
пи сму за сту пље ни су ин те ре си
свих асо ци ја ци ја, а ка да би се ови
пред ло зи при хва ти ли, ми би смо
до шли на 32-33 од сто уче шћа др-
жа ве, од но сно вра ти ли би смо се
на ни во из 2001. го ди не.

По ње ним ре чи ма, про блем
пра ве и не ки за ко ни и про пи-
си ко ји се до но се пре не го што
се ис пи та њи хов да ле ко се жни
ути цај.

– Ми за ко ни ма са мо га си мо
по жар, амор ти зу је мо са да шње
ста ње, а не ма мо си стем ски при-
ступ. Ре ци мо, тре нут но је не на-
пла ће но око 233 ми ли јар де ди-
на ра, за јед но са ка ма том, а са мо
око пет ми ли јар ди је на пла ти во.
Оста ло бло ки ра ју За кон о при-
ва ти за ци ји и За кон о сте ча ју. У 
Фон ду ПИО ра де про фе си о нал-
ци са мно го зна ња и ис ку ства,
па ипак ни смо укљу че ни ни у
три од сто ства ри ко је мо же мо
да про ме ни мо – ре кла је Дра га-
на Ка ли но вић.

И Дра ган За ру би ца, пот пред-
сед ник Ве ћа СССС, сма тра да је
не пла ћа ње до при но са ве ли ки
про блем, као и не по што ва ње
про пи са. За ру би ца се сло жио
да Фонд тре ба да вра ти кон тро-
лу над сво јом имо ви ном и при-
хо ди ма, а та ко ми сли и се кре-
тар Ве ћа СССС и члан УО Фон да
ПИО, Сла ви ца Са вић:

– Ми у син ди ка ту има мо до ста
до бру сли ку ста ња јер сва ког ме-
се ца ра ди мо ма кро е ко ном ске
по ка за те ље – ко ли ко има пен зи-
о не ра, ко ли ко је уче шће др жа ве

МЕ РЕ ЗА ОДР ЖИ ВИ ЈИ ПЕН ЗИЈ СКИ СИ СТЕМ

Син ди кат по др жао
предлог Фон да ПИО

Драгана Калиновић, Славенко Гргуревић и Драгослав Ђукановић

Славица Савић, Љубисав Орбовић, Драган Зарубица и Рајко

Косановић
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и слич но. За то се по ста вља пи та-
ње: ако се све ово што смо пред-
ло жи ли и при хва ти, а ми у ме ђу-
вре ме ну не бу де мо има ли ве ћу
упла ту до при но са, за по сле ност
и сма ње ње си ве еко но ми је, да
ли ће тих три де сет и не што про-
це на та до та ци ја би ти до вољ но
да Фонд функ ци о ни ше у ду жем
пе ри о ду. Због то га тре ба бр зо
ре ши ти пи та ње имо ви не Фон да
и ви де ти да ли она мо же бит но
да про ме ни овај од нос – на гла-
си ла је Сла ви ца Са вић.

Го во ре ћи о имо ви ни, са вет-
ник ди рек то ра РФ ПИО Ва ле-
ри јан Ка ди је вић је ис та као да је
то по тен ци јал на имо ви на ко ја
фор мал но-прав но још не при-
па да Фон ду.

– Ула га ња Фон да су би ла ве-
ли ка али ни је би ло слу ха да се
то за кон ски ре ши. Ми смо по-
сти гли до ста: ни јед на спе ци јал-
на бол ни ца где смо по кре ну ли
по сту пак ни је при ва ти зо ва на, у
12 ба ња су уве де не при вре ме не
ме ре, а шест пре су да је до не то у
на шу ко рист, од то га јед на пра-
во сна жно. Чуд не ства ри су се
де си ле у слу ча ју Кур шу млиј ске
ба ње, где је пре су ђе но у на шу
ко рист али је Апе ла ци о ни суд
у Ни шу ту од лу ку пре и на чио, и
у слу ча ју „Мер ку ра” из Вр њач ке
Ба ње, где је та ко ђе пр во бит ну
од лу ку су да пре и на чио Апе ла-
ци о ни суд у Кра гу јев цу – на гла-
сио је Ка ди је вић.

Пред сед ник Управ ног од бо-
ра Фон да, Дра го слав Ђу ка но-
вић, из нео је по да так да је до
са да ра зним ка те го ри ја ма оси-
гу ра ни ка др жа ва по ве за ла око
ми ли он го ди на рад ног ста жа, и
да се оче ку је по ве зи ва ње ста жа
и за за по сле не у пред у зе ћи ма у
ко ји ма су уве де ни ауто мат ски
сте ча је ви.

– Ако би се усво ји ли пред ло-
зи Фон да ПИО, за 10,4 од сто би
се сма њи ло уче шће др жа ве за
здрав стве ну за шти ту пен зи о не-
ра, три од сто за ин ва ли де II и III
ка те го ри је и око шест про це на-
та за пен зи је по по себ ним усло-
ви ма. Та ко би се до та ци је све ле
на не ких 30 про це на та и то је
је дан крат ко ро чан циљ ко ји ми
мо же мо да по стиг не мо. Фонд
не мо же да ути че на на пла ту до-
при но са, ни на не за по сле ност и
си ву еко но ми ју, али је ово циљ
ко ји мо же да се по стиг не – ис та-
као је пред сед ник УО РФ ПИО.

Ми ле на Јо ва но вић

Удру же ње пен зи о не ра из УУХр ват ске и Ху ма ни тар-
ни цен тар за ин те гра ци ју 

и то ле ран ци ју ор га ни зо ва ли 
су окру гли сто о про бле ми ма 
оства ри ва ња пра ва из со ци јал-
ног оси гу ра ња и ис пла те до-
спе лих а не ис пла ће них пен зи ја 
за ли ца из Хр ват ске ко ја жи ве у 
Ср би ји. Ску пу су при су ство ва-
ли др Ра де Ду ба јић, са вет ник у 
ка би не ту пот пред сед ни ка Вла-
де др Јо ва на Кр ко ба би ћа, Бор-
ка Тор би ца, са вет ник за ПИО у 
Ми ни стар ству ра да и со ци јал не 
по ли ти ке, Ми лан Не шић, ру-
ко во ди лац гру пе за ПИО у За-
во ду за со ци јал но оси гу ра ње, 
Ми лен ко По по вић, ди рек тор 
Упра ве за пен зиј ско оси гу ра-
ње у хр ват ском Ми ни стар ству 
го спо дар ства, ра да и пред у зет-
ни штва, и пред став ни ци мно-
гих удру же ња и ор га ни за ци ја. 
Ис пред Фон да ПИО на ску пу су 
уче ство ва ли Иван То до ро вић, 
ди рек тор Фи ли ја ле за град Бе-
о град, и Ју ли ја на Ра до ва но вић, 
на чел ник у Оде ље њу за ПИО по 
ме ђу на род ним уго во ри ма.

Окру гли сто је отво рио Јо ван 
Ка блар, пред сед ник Удру же ња 
пен зи о не ра из Хр ват ске у Бе о-
гра ду, ко ји је под се тио да про-
блем при спе лих а не ис пла ће них 
пен зи ја, због пре ки да плат ног 
про ме та, да ти ра још из ав гу ста 
1991. го ди не. Ве ћи на уче сни ка 
ску па је на гла си ла да се од би-
ја њем ис пла те да ва ња на име 
пен зи ја оства ре них у Хр ват ској, 
као и на кна да за те ле сно оште-
ће ње и ту ђу по моћ и не гу, кр ши 
пра во на мир но ужи ва ње имо-

ви не ко је је за га ран то ва но Кон-
вен ци јом о људ ским пра ви ма, 
али, бу ду ћи да је реч о осо ба ма 
срп ске на ци о нал но сти, и За кон 
о за бра ни дис кри ми на ци је, јер 
ни су из јед на че ни са хр ват ским 
ко ри сни ци ма. Из нет је по да так 
да је оште ће но око 55.000 ко ри-
сни ка ко ји ма су ус кра ће не пре 
ра та сте че не, а од 1991. до 2003. 
го ди не не ис пла ћи ва не пен зи је.

На ску пу се чу ло да ни је спор-
но са мо пи та ње пен зи ја, не го и 
кон ва ли да ци је рад ног ста жа и 
ста нар ских пра ва, а опо врг ну-
та је и тврд ња Хр ват ског за во да 
за ми ро вин ско оси гу ра ње да су 
кра ји шки пен зи о не ри при ма ли 
пен зи је из па ра фон да у Кни ну и 
да за кон ски ни је мо гу ће има ти 
два пра ва на пен зи ју. Пред став-
ник из Хр ват ске, Ми лен ко По по-
вић, об ја снио је за што се ми ро-
ви на, од но сно пен зи ја, не тре ти-
ра исто као и имо ви на, и дао је 
ту ма че ње по је ди них де ло ва За-
ко на о ми ро вин ском оси гу ра њу.

Бу ду ћи да се до ста го во ри ло и 
о Спо ра зу му о со ци јал ном оси-
гу ра њу ко ји је СРЈ пот пи са ла са 
Хр ват ском, у јед ном од за кљу-
ча ка ску па пред ло же но је да се 
ин си сти ра на из ме на ма и до пу-
на ма овог до ку мен та. По др жа-
не су и ак тив но сти рад не гру пе 
ко ја упра во ра ди на ре ша ва њу 
про бле ма ис пла те при спе лих а 
не ис пла ће них пен зи ја. Гру пу је 
фор ми ра ла Вла да Ср би је, а на 
ње ном че лу је Ра ди на То до вић, 
др жав ни се кре тар у ре сор ном 
ми ни стар ству. До са да је би ло 
ви ше би ла те рал них су сре та са 
хр ват ским пред став ни ци ма.

Иван То до ро вић, ди рек тор
Фи ли ја ле за град Бе о град РФ 
ПИО, на вео је да је је ди ни оквир 
за ре ша ва ње овог про бле ма 
упра во Спо ра зум о со ци јал ном 
оси гу ра њу. Њи ме, ме ђу тим, не 
мо же да се ре ши пи та ње до спе-
лих, а не ис пла ће них пен зи ја, 
с об зи ром на то да Спо ра зум 
пред ви ђа да се пра ва на да-
ва ња не утвр ђу ју пре по чет ка 
ње го ве при ме не. Он је та ко ђе 
на вео и да срп ски Фонд дру гој 
др жа ви уго вор ни ци уз ре ше-
ња до ста вља пре глед об ра чу-
на и ста жа, од но сно ком плет ну 
рад ну би о гра фи ју оси гу ра ни ка, 
што ни је слу чај с дру гом др жа-
вом уго вор ни цом, по го то во у 
по ступ ку пре ра чу на пен зи је. 
Ди рек тор бе о град ске фи ли ја ле 
је об ја снио и да ме ђу др жав ни 
по ступ ци мо ра ју не дво сми сле-
но ду же да тра ју, али да сви но-
си о ци оси гу ра ња бив ших ре пу-
бли ка СФРЈ на сто је да се спро-
во ђе ње по сту па ка по твр ђи ва-
ња ста жа и оства ри ва ња пра ва 
убр за. Је дан од про бле ма ко ји 
успо ра ва ове по ступ ке је сте и 
тај што су оси гу ра ни ци ра ди ли 
у ве ли ким пред у зе ћи ма ко ја ви-
ше не по сто је, а ко ја су има ла 
по слов ни це ши ром СФРЈ. Иван 
То до ро вић је из нео по да так да 
у Фи ли ја ли за град Бе о град има 
око се дам де сет пет ко ри сни ка 
ко ји ма ће, на кон до пу не чла на 8 
Ад ми ни стра тив ног спо ра зу ма, 
ко ји се од но си на члан 39 Спо-
ра зу ма, мо ћи да се пре ра чу на 
пен зи ја јер има ју на вр шен стаж 
и у Ср би ји и у Хр ват ској.

Је ле на Оцић

НЕ ИС ПЛА ЋЕ НЕ А ПРИ СПЕ ЛЕ ПЕН ЗИ ЈЕ ИЗ ХР ВАТ СКЕ

Про блем стар два де сет го ди на

Учесници скупа у Палати Србије
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Чла но ви Из вр шног од бо ра Са ве за
пен зи о не ра Ср би је одр жа ли су, на
соп стве ну ини ци ја ти ву, са ста нак са

чел ним љу ди ма Фон да ПИО. Глав на те ма
раз го во ра би ло је Пи смо о на ме ра ма ко је
су чла но ви Управ ног од бо ра Фон да усво-
ји ли и про сле ди ли на адре се Вла де Ср би-
је, ре сор ног ми ни стар ства и Ми ни стар ства
фи нан си ја, Са ве за са мо стал них син ди ка та
Ср би је, Са ве за пен зи о не ра и Уни је по сло-
да ва ца – ор га ни за ци ја ко је пар ти ци пи ра ју
у члан ству у УО РФ ПИО. На са стан ку ко ји
је прет ход но одр жан са ру ко вод ством са-
мо стал них син ди ка та да та је пу на по др шка
чел ним љу ди ма Фон да.

Дра го слав Ђу ка но вић, пред сед ник
Управ ног од бо ра РФ ПИО, упо знао је украт-
ко при сут не са чи ње ни ца ма: на сед ни ци
одр жа ној 20. апри ла Управ ни од бор је име-
но вао Рад ну гру пу чи ји је за да так био да са-
чи ни пред лог стра те шког ре струк ту ри са ња
Фон да; то је и ура ђе но и из не то у Пи смо о
на ме ра ма ко је је УО усво јио и про сле дио на
по ме ну те адре се.

Еле мен тар но и пр во ра зред но др жав но
пи та ње у овим усло ви ма је ре струк ту ри-
са ње Фон да ПИО јер без то га не ма озбиљ-
них про ме на у пен зиј ском си сте му, ре као
је Сла вен ко Гр гу ре вић, пред сед ник Рад не
гру пе.

– Фонд ПИО је већ не ко вре ме у де фи ци-
ту што је пот пу но не спо ји во са ње го вим ка-
дров ским и тех но ло шким по тен ци ја ли ма,
па је за то цен трал но пи та ње ре фор ме пен-
зиј ског си сте ма ре фор ма Фон да ко ји мо ра
да по ста не ин ве сти ци о ни и га ран циј ски са
ка пи та ли зо ва ном имо ви ном – на гла сио је
Сла вен ко Гр гу ре вић.

Пи та ње фи нан си ра ња Фон да је увек оно
основ но од че га се мо ра кре ну ти са ана ли-
за ма, ре као је Иван Ми мић, ди рек тор Сек-
то ра за фи нан си је.

– Од 1995. го ди не при хо ди од до при но са
су се из го ди не у го ди ну сма њи ва ли, а уче-
шће до та ци ја из бу џе та је, сра змер но то ме,
ра сло, и то са 10 од сто – ко ли ко се 1995. из
бу џе та до да ва ло за ис пла ту пен зи ја, до 47,7
од сто ко ли ко се са да до ти ра. Због не за по-
сле но сти и та ко зва не си ве еко но ми је на-
пла та до при но са је све те жа. Из лаз се ви ди
у то ме да здрав стве на за шти та ко ри сни ка,
да ва ња за ту ђу по моћ и не гу и по себ не пен-
зи је пре ста ну да се фи нан си ра ју из Фон да,
што би од мах рас те ре ти ло ње го ву ка су за
чи та вих 20 про це на та и до та ци је из бу џе-

та све ло на око 27 од сто – об ја снио је Иван
Ми мић.

Си ту а ци ја би би ла знат но по вољ ни ја ка да
би Фонд, а за шта су са да шњи пен зи о не ри
по ка за ли по себ но ин те ре со ва ње, ка пи та ли-
зо вао сву сво ју имо ви ну, ре као је Ва ле ри јан
Ка ди је вић, са вет ник ди рек то ра Фон да.

– Се дам де се тих го ди на про шлог ве ка,
ка да је при вре да ра ди ла пу ном па ром и
од нос за по сле них и пен зи о не ра био 5:1, у
ка су Фон да се сли ва ло до ста нов ца и би ло
је па ра и за ула га ња у РХ цен тре и ба ње, за-
штит не ра ди о ни це... Ка да би се све то са да
ре ва ло ри зо ва ло, до би ли би смо вред ност
од не ко ли ко ми ли јар ди евра. Очу ва њем
имо ви не Фон да би ла би ство ре на не ка вр-
ста аку му ла ци је ка пи та ла што би умно го ме
по пра ви ло по ло жај РФ ПИО – на гла сио је
Ва ле ри јан Ка ди је вић.

Чла но ви Из вр шног од бо ра Са ве за пен-
зи о не ра у пот пу но сти су при хва ти ли ова-
кве пред ло ге, по др жа ли ини ци ја ти ву Рад не
гру пе и ис та кли да се ово мо ра ура ди ти на
пра ви на чин због свих ге не ра ци ја пен зи о-
не ра.

– Нај ве ћи про блем пред ста вља не у пла-
ћи ва ње до при но са за ПИО, а че сто и са ма
др жа ва по је ди не фир ме, ка да су у фи нан-
сиј ским про бле ми ма, осло ба ђа пла ћа ња
до при но са. Тре ба ло би да за све ко је осло-
бо ди пла ћа ња, до при но се упла ти из др жав-
не ка се уме сто да ус кра ћу је пен зи о не ре ко-
ји су ре дов но пла ћа ли док су би ли у рад ном
од но су – ис та као је Ђу ро Пе рић, за ме ник

пред сед ни ка Са ве за пен зи о не ра Ср би је и
на род ни по сла ник.

Осно ва на ко јој Фонд по чи ва озбиљ-
но је уз др ма на и нео п ход но је пред у зе ти
кон крет не ме ре да би се то про ме ни ло, ис-
та кла је Дра га на Ка ли но вић, ди рек тор ка
Фон да ПИО.

– Основ но фи нан си ра ње Фон да су из вор-
ни при хо ди, зна чи упла ћен до при нос за сва-
ко еви ден ти ра но рад но ме сто, и то је осно-
ва ко ја је са да до ве де на у пи та ње. Да би се
то пре ва зи шло, по треб но је фо ку си ра ти се
на крат ко роч не ме ре ко је мо гу ре ла тив но
бр зо да да ју ре зул та те, а не рас пли ну ти се
у за кључ ци ма на ду го роч не ме ре. За то тре-
ба ин си сти ра ти да на свим ни во и ма бу ду
при хва ће ни пред ло зи Рад не гру пе јер би то
зна чи ло рас те ре ћи ва ње Фон да и пот пу но
би про ме ни ло сли ку о Фон ду у јав но сти –
ре кла је ди рек тор ка Ка ли но вић.

Дра го слав Ђу ка но вић, пред сед ник УО Фон-
да ПИО, пред ло жио је да се сви ови за кључ ци
из не су и пред по сла нич ку гру пу ПУПС-а.

– Рад на гру па, ко ја је ве о ма те мељ но оба-
ви ла свој за да так и са чи ни ла пред ло ге за
ре струк ту ри са ње Фон да из не те у Пи сму о
на ме ра ма, оста је да функ ци о ни ше као стал-
но те ло пре ма од лу ци Управ ног од бо ра. Ми
смо ина че од луч ни да на свим ни во и ма, где
нас и ка да по зо ву, до Вла де Ср би је, као и у
син ди ка ту и да нас ов де, обра зло жи мо све
ове пред ло ге – за кљу чио је пред сед ник УО
РФ ПИО, Дра го слав Ђу ка но вић.

Ве сна Ана ста си је вић

СА ВЕЗ ПЕН ЗИ О НЕ РА СР БИ ЈЕ УЗ РУ КО ВОД СТВО ФОН ДА ПИО

Ре фор ма Фон да нео дво ји ва
од ре фор ме си сте ма

Мирољуб Станковић, Драгослав Ђукановић, Ђуро Перић и Драгана Калиновић
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Има ју ћи у ви ду кон ти ну-
и ран про цес ре фор ме
си сте ма пен зиј ског и

ин ва лид ског оси гу ра ња, за-
по чет 2002. го ди не, За ко ном о
из ме на ма и до пу на ма За ко на о
пен зиј ском и ин ва лид ском оси-
гу ра њу, ко ји се при ме њу је од
1. ја ну а ра 2011, усво је не су и
од ре ђе не из ме не у ци љу укљу-
чи ва ња вој них оси гу ра ни ка и
ко ри сни ка у по сто је ћи си стем
пен зиј ског и ин ва лид ског оси-
гу ра ња, и то по чев од 1. ја ну а ра
2012. го ди не.

Tо зна чи да ће се од ред бе За-
ко на о Вој сци Ју го сла ви је и За-
ко на о Вој сци Ср би је, ко је се од-
но се на пен зиј ско и ин ва лид ско
оси гу ра ње про фе си о нал них
вој них ли ца, при ме њи ва ти за-
кључ но са 31. де цем бром 2011,
из у зев од ред бе чла на 192, став
1 За ко на о Вој сци Ср би је ко ја
ће се при ме њи ва ти до 31. де-
цем бра 2014. го ди не. На ве де на
од ред ба од но си се на мо гућ-
ност да офи ци ру, од но сно под-
о фи ци ру слу жба пре ста је и пре
ис пу ње ња оп штих усло ва за
сти ца ње ста ро сне пен зи је ако
је на вр шио нај ма ње 20 го ди на
пен зиј ског ста жа, од че га нај ма-
ње 10 го ди на у свој ству про фе-
си о нал ног вој ног ли ца, ако то
зах те ва ју по тре бе слу жбе ко је
на ста ју услед ор га ни за циј ско-
мо би ли за циј ских про ме на у
Вој сци Ср би је.

У скла ду са од ред бом чла на
79, став 1 овог за ко на, по сло-
ве обез бе ђи ва ња и спро во ђе-
ња пен зиј ског и ин ва лид ског
оси гу ра ња, као и по сло ве фи-
нан сиј ског по сло ва ња ко ји су
би ли у над ле жно сти Фон да за
со ци јал но оси гу ра ње вој них
оси гу ра ни ка, од 1. ја ну а ра 2012.
пре у зе ће Ре пу блич ки фонд за
пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу-
ра ње.

Ме ђу тим, бит но је ис так ну-
ти да се кон со ли да ци ја Фон да
за со ци јал но оси гу ра ње вој-
них оси гу ра ни ка од но си са-
мо на део ве зан за пен зиј ско и
ин ва лид ско оси гу ра ње, па је
од ред ба ма овог за ко на и пре-
ци зи ра но да се обез бе ђи ва ње
и спро во ђе ње пен зиј ског и ин-
ва лид ског оси гу ра ња вој них
оси гу ра ни ка од но си на: пра во
на пен зи ју, пра во на до да так за
по моћ и не гу, пра во на нов ча ну

6

у жижи

ВОЈ НИ ОСИ ГУ РА НИ ЦИ У ЈЕ ДИН СТВЕ НОМ СИ СТЕ МУ ПЕН ЗИЈ СКОГ И ИН ВА ЛИД СКОГ ОСИ ГУ РА ЊА

Спе ци фич но сти   

на кна ду за те ле сно оште ће ње и 
на пра во на на кна ду по греб них 
тро шко ва.

Ова кво пре ци зи ра ње је по-
треб но јер су се у окви ру Фон да 
за со ци јал но оси гу ра ње вој них 
оси гу ра ни ка обез бе ђи ва ла и 
дру га пра ва ко ја ни су пра ва из 
пен зиј ског и ин ва лид ског оси-
гу ра ња, нпр. пра во на на кна ду 
де ла тро шко ва за ста но ва ње 
ко ри сни ци ма вој них пен зи ја 
без ста на итд., о че му је би ло 
мно го по ле ми ке и у фа зи при-
пре ме на ве де ног за ко на.

Да кле, Фонд за со ци јал но 
оси гу ра ње вој них оси гу ра ни ка 
на ста ви ће да обез бе ђу је пра во 
на здрав стве ну за шти ту вој них 
оси гу ра ни ка и ко ри сни ка пен-
зи је, као и дру га пра ва ко ја ни су 
пра ва из ПИО.

С об зи ром на то да је си стем 
пен зиј ског и ин ва лид ског оси-
гу ра ња вој них оси гу ра ни ка 
спе ци фи чан, во ди ло се ра чу на 
да се те спе ци фич но сти угра де 
и у за кон. Та ко су по ме ну тим 
за ко ном про фе си о нал на вој на 
ли ца де фи ни са на као оси гу ра-

ни ци за по сле ни ко ји ра де на 
по сло ви ма на ко ји ма се стаж 
оси гу ра ња ра чу на са уве ћа ним 
тра ја њем и ко ји мо гу под по-
себ ним усло ви ма оства ри ва-
ти пра во на пен зи ју. Сто га, ови 
оси гу ра ни ци ко ји ма пре ста не 
за по сле ње с пра вом на пен зи ју 
пре ис пу ње ња оп штих усло ва 
за ста ро сну пен зи ју – 65 го ди на 
жи во та (му шка рац), од но сно 60 
(же на) и нај ма ње 15 го ди на ста-
жа оси гу ра ња; 40 (му шка рац), 
од но сно 38 (же на) го ди на ста жа 
оси гу ра ња и нај ма ње 58 го ди на 
жи во та; 45 го ди на ста жа оси гу-
ра ња, мо гу оства ри ти пра во на 
ста ро сну пен зи ју по по вољ ни-
јим усло ви ма.

Да кле, про пи са ни усло ви за 
сти ца ње пра ва на ста ро сну пен-
зи ју про фе си о нал них вој них ли-
ца, ко ји ће се на њих при ме њи-
ва ти од 1. ја ну а ра 2012. го ди не, 
а ко ји су исти као и за оста ле од-
ре ђе не ка те го ри је оси гу ра ни ка, 
је су: 55 го ди на жи во та и 25 го-
ди на ста жа оси гу ра ња, од че га 
нај ма ње 15 го ди на ефек тив но 
про ве де них на рад ним ме сти ма 

на ко ји ма се стаж оси гу ра ња ра-
чу на са уве ћа ним тра ја њем.

На по ми ње мо да се овај услов
до сти же тек 2022. го ди не. На и ме, 
за оства ри ва ње пра ва, по чев од 
2011. го ди не (за про фе си о нал на 
вој на ли ца по чев од 2012) по сте-
пе но се по ди же услов ка ко у по-
гле ду го ди на жи во та, та ко и у по-
гле ду на вр ше ног ста жа оси гу ра-
ња, као и услов у по гле ду го ди на 
про ве де них на рад ним ме сти ма 
на ко ји ма се стаж оси гу ра ња 
ра чу на са уве ћа ним тра ја њем. 
Да кле, услов са 53 на 55 го ди на 
жи во та по сте пе но се, за по два 
ме се ца по ди же, до 2022. го ди не, 
а услов од 20 го ди на ста жа оси-
гу ра ња на 25 го ди на ста жа оси-
гу ра ња по сте пе но се по ди же за 
по че ти ри ме се ца, док се услов 
од 10 на 15 го ди на ефек тив но 
про ве де них на тим рад ним ме-
сти ма по сте пе но по ди же за по 
че ти ри ме се ца.

Ме ђу тим, из у зет но од ових
усло ва под о фи цир и офи цир до 
чи на пу ков ни ка мо же да оства-
ри пра во на ста ро сну пен зи ју 
кад на вр ши 40 го ди на пен зиј-
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ског ста жа и нај ма ње 53 го ди-
не жи во та, од но сно офи цир до 
чи на пу ков ни ка кад на вр ши 40 
го ди на пен зиј ског ста жа и нај-
ма ње 54 го ди не жи во та. Да кле, 
јед на од спе ци фич но сти ко ја је 
на ве де ним за ко ном утвр ђе на 
са мо за про фе си о нал на вој на 
ли ца, је сте да се њи ма као услов 
на осно ву ко га сти чу и оства ру-
ју пра ва из пен зиј ског и ин ва-
лид ског оси гу ра ња ра чу на пен-
зиј ски стаж, а ко ји је као та кав 
ра чу нат пре ма про пи си ма ко ји 
су се при ме њи ва ли на ова ли ца 
и ко ји ће се при ме њи ва ти за-
кључ но са 31. де цем бром 2011. 
го ди не, а ко ји об у хва та стаж 
оси гу ра ња и по се бан стаж.

Ова кво за кон ско ре ше ње за 
про фе си о нал на вој на
ли ца ве о ма је зна чај но,
има ју ћи у ви ду да им се
на овај на чин обез бе ђу-
је кон ти ну и тет у ра чу на-
њу пен зиј ског ста жа, а
ко ји је при знат знат ном
бро ју про фе си о нал них
вој них ли ца.

Та ко ђе, у по гле ду утвр-
ђи ва ња ви си не пра ва из
пен зиј ског и ин ва лид-
ског оси гу ра ња за про-
фе си о нал на вој на ли ца,
утвр ђе на је по год ност та-
ко да им се за из ра чу на-
ва ње го ди шњег лич ног
ко е фи ци јен та узи ма пе-
ри од од 1. ја ну а ра 1996,
за раз ли ку од оста лих
ка те го ри ја оси гу ра ни ка
ко ји ма се за из ра чу на-
ва ње го ди шњег лич ног
ко е фи ци јен та узи ма пе ри од од 
1. ја ну а ра 1970. го ди не.

Тре ба на по ме ну ти да ће се на 
овај на чин утвр ђи ва ти го ди шњи 
лич ни ко е фи ци јент и за дру ге 
за по сле не у Ми ни стар ству уну-
тра шњих по сло ва, при пад ни ке 
Без бед но сно-ин фор ма тив не 
аген ци је, Вој но о ба ве штај не и 
Вој но бе збед но сне аген ци је, 
али, за раз ли ку од про фе си о-
нал них вој них ли ца, под од ре-
ђе ним усло вом, а то је да су у 
том ор га ну на вр ши ли нај ма ње 
20 го ди на ста жа оси гу ра ња. 
По ред ово га, код утвр ђи ва ња 

ви си не из но са пен зи је про фе-
си о нал ним вој ним ли ци ма, као 
и дру гим од ре ђе ним ка те го ри-
ја ма, утвр ђе ни из нос пен зи је 
уве ћа ва се за 20 од сто.

Има ју ћи у ви ду да је ин ва-
лид ност као је дан од усло ва за 
оства ри ва ње пра ва на ин ва лид-
ску пен зи ју, у скла ду са од ред ба-
ма За ко на о пен зиј ском и ин ва-
лид ском оси гу ра њу, по сто ја ла 
ка да код оси гу ра ни ка на ста не 
пот пу ни гу би так рад не спо соб-
но сти због про ме на у здрав-
стве ном ста њу про у зро ко ва них 
по вре дом на ра ду, про фе си о-
нал ном бо ле шћу, по вре дом ван 
ра да или бо ле шћу, ко је се не мо-
гу от кло ни ти ле че њем или ме-
ди цин ском ре ха би ли та ци јом, за 

про фе си о нал на вој на ли ца усво-
је ним за ко ном утвр ђен је из у зе-
так од овог пра ви ла.

На и ме, утвр ђе ни су по вољ ни-
ји усло ви за оства ри ва ње пра-
ва на ин ва лид ску пен зи ју, та ко 
да код про фе си о нал ног вој ног 
ли ца ин ва лид ност по сто ји кад 
на ста не пот пу ни гу би так рад не 
спо соб но сти за про фе си о нал ну 
вој ну слу жбу.

Осим то га, и код оства ри ва-
ња пра ва на по ро дич ну пен зи ју 
брач ног ду га про фе си о нал ног 
вој ног ли ца, по ред мо гућ но сти 
оства ри ва ња пра ва на по ро-

дич ну пен зи ју под усло ви ма под
ко ји ма се то пра во обез бе ђу је
на осно ву на вр ше них го ди на
ста жа оси гу ра ња умр лог оси-
гу ра ни ка, и на вр ше них го ди на
жи во та до смр ти брач ног дру га,
или под усло вом вр ше ња ро ди-
тељ ске ду жно сти, за оства ри ва-
ње пра ва на по ро дич ну пен зи ју
утвр ђен је и из у зе так.

Да кле, пра во на по ро дич ну
пен зи ју брач ни друг про фе си о-
нал ног вој ног ли ца пре ма про-
пи си ма о Вој сци Ср би је, ко је
је по ги ну ло за вре ме деј ста ва,
сти че без об зи ра на про пи са не
го ди не жи во та, под усло вом да
ни је по но во скло пио брак, од-
но сно ако има де цу, да су де ца
за вр ши ла шко ло ва ње.

Та ко ђе, утвр ђен је из у зе так и
код од ре ђи ва ња ви си не по ро-
дич не пен зи је, јер се она од ре-
ђу је у из но су од 100 од сто пен-
зи је ко ја би оси гу ра ни ку при па-
да ла у ча су смр ти, за раз ли ку од
по ро дич не пен зи је оства ре не
под оп штим усло ви ма, ко ја се
од ре ђу је у про цен ту за ви сно од
бро ја чла но ва по ро ди це ко ји
има ју пра во на по ро дич ну пен-
зи ју, а од ста ро сне или ин ва лид-
ске пен зи је ко ја би оси гу ра ни ку
при па да ла у ча су смр ти.

На да ље, у по гле ду оства ри-
ва ња оста лих пра ва из пен зиј-
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ског и ин ва лид ског оси гу ра ња,
и то пра ва на до да так за по моћ
и не гу, пра ва на нов ча ну на кна-
ду за те ле сно оште ће ње, као и
пра ва на на кна ду по греб них
тро шко ва, про фе си о нал на вој-
на ли ца из јед на че на су са оста-
лим оси гу ра ни ци ма, од но сно
усло ви за оства ри ва ње ових
пра ва исти су за све ка те го ри је
оси гу ра ни ка.

По ред ово га, ука зу је мо и на
чи ње ни цу да је од ред бом чла-
на 193, став 1 За ко на о Вој сци
Ср би је, ко ји је сту пио на сна гу
1. ја ну а ра 2008. го ди не, про пи-
са но да се ускла ђи ва ње из но-
са пен зи ја вој них оси гу ра ни ка
оства ре них до да на сту па ња
на сна гу овог за ко на, као и
пен зи ја оства ре них по сту па-
њу овог за ко на на сна гу, вр ши
по ди на ми ци и на на чин утвр-
ђен за ко ном ко јим се уре ђу је
пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу-
ра ње.

Значи, по чев од 1. ја ну а ра
2008. го ди не и на ко-
ри сни ке вој них пен-
зи ја при ме њу ју се
од ред бе о ре дов ном
ускла ђи ва њу пен зи-
ја, од но сно пен зи је
се ускла ђу ју два пу-
та го ди шње – од 1.
апри ла и 1. ок то бра
те ку ће го ди не, као и
пен зи је оста лих ко-
ри сни ка.

Ва жно је на по ме-
ну ти и да се сред ства
за пен зиј ско и ин ва-
лид ско оси гу ра ње
п р о  ф е  с и  о  н а л  н и х
вој них ли ца, пре ма
про пи си ма о Вој сци
Ср би је, обез бе ђу ју
у скла ду са за ко ном
ко јим се уре ђу ју до-
при но си за оба ве зно

со ци јал но оси гу ра ње, као и у
бу џе ту Ре пу бли ке Ср би је, по чев
од 1. ја ну а ра 2012.

Да кле, уво ђе њем вој них оси-
гу ра ни ка и ко ри сни ка вој них
пен зи ја у „ци вил ни си стем” пен-
зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра-
ња, иако они и да ље за др жа ва ју
сво је спе ци фич но сти, ус по ста-
вља се је дин ствен си стем пен-
зиј ског и ин ва лид ског оси гу ра-
ња у Ре пу бли ци Ср би ји.

Ра ди на То до вић,

др жав ни се кре тар
Ми ни стар ства

ра да и со ци јал не по ли ти ке

 угра ђе не у за кон
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актуелно

Фон до ви са про сто ра бив ше
Ју го сла ви је за са да углав ном 
зва нич ну пре пи ску во де пу тем
до пи са, а елек трон ска раз ме на
по да та ка је тек у по во ју

Ре пу блич ки фонд за пен зиј ско и ин ва-
лид ско оси гу ра ње Ср би је био је, 15.
и 16. но вем бра, до ма ћин су сре та ди-

рек то ра фон до ва пен зиј ског и ин ва лид ског
оси гу ра ња др жа ва на ста лих на под руч ју
бив ше СФРЈ. Би ла је то при ли ка да, по сле
про шло го ди шњих су сре та у Љу бља ни и
За гре бу на ко ји ма је по кре ну та ини ци ја ти-
ва за ова кву вр сту ску по ва, ру ко во ди о ци
и чел ни љу ди фон до ва раз ме не ис ку ства и
ста во ве о пи та њи ма ве за ним за сва ко днев-
ни рад и да љу са рад њу. По себ на па жња по-
све ће на је елек трон ској раз ме ни по да та ка
из ме ђу фон до ва као ве о ма ва жном сег мен-
ту у ме ђу соб ној са рад њи, по го то во са ста-
но ви шта уна пре ђи ва ња и скра ћи ва ња по-
ступ ка оства ри ва ња пра ва из пен зиј ског и
ин ва лид ског оси гу ра ња.

Пен зиј ски фон до ви са про сто ра не ка да-
шње Ју го сла ви је за са да углав ном зва нич ну
пре пи ску во де пу тем до пи са, и тек је у по-
во ју елек трон ска раз ме на по да та ка. Да би
ова кав, си гур но бр жи и ефи ка сни ји на чин
ко му ни ка ци је по стао сва ко дне ви ца нео-
п ход но је обез бе ди ти прав ни основ за ту
вр сту раз ме не по да та ка: у сва кој од зе ма ља

тре ба до не ти за ко не о елек трон ском до-
ку мен ту, ди ги тал ном пот пи су, вре мен ском
жи гу, а по том и би ла те рал не спо ра зу ме о
са рад њи из ме ђу др жа ва, и по кре ну ти пи лот
про јек те елек трон ске раз ме не по да та ка из-
ме ђу фон до ва. Сви уче сни ци ску па сло жи ли
су се да је ова кав вид ко му ни ка ци је нео п хо-
дан и да ће раз ме на по да та ка и ин фор ма-
ци ја би ти умно го ме олак ша на, а по ступ ци
убр за ни што ће, на рав но, ре зул ти ра ти знат-
но кра ћим че ка њем на ре ше ње.

Ру ко во ди о ци фон до ва раз го ва ра ли су
и о ак ту ел ним про бле ми ма у спро во ђе њу
спо ра зу ма о со ци јал ном оси гу ра њу, јер
мно ги оси гу ра ни ци са ста жом у две или ви-
ше др жа ва са про сто ра бив ше СФРЈ и да ље
го ди на ма не мо гу да ре ше пи та ње ста жа
и до би ју пен зи ју. С об зи ром на раз ли ке у
при ма њи ма пен зи о не ра – про сеч на пен-
зи ја у Ре пу бли ци Срп ској из но си 162 евра,
у Фе де ра ци ји БиХ 170, у Ма ке до ни ји 185, у
Цр ној Го ри 273,5, у Хр ват ској 310 и у Сло ве-
ни ји 578 евра, са свим је ре ал но оче ки ва ти
да не ко ко је пен зи ју за ра дио, ре ци мо, у
Сло ве ни ји, же ли да што пре и оства ри пра-
во на њу.

На ску пу у Бе о гра ду је оце ње но да су да-
ни раз го во ра ко ји су по ста ли уоби ча је ни
из ме ђу по је ди них зе ма ља са за кљу че ним
со ци јал ним спо ра зу ми ма ја ко до бар на чин
са рад ње и ре ша ва ња не ре ше них пи та ња.
О то ме све до чи и ве ли ко ин те ре со ва ње
гра ђа на: за дан или два ко ли ко да ни раз-

го во ра обич но тра ју сто ти не љу ди до ђу да
од са вет ни ка чу ју шта тре ба да ура де да
би њи хов про блем био ре шен. Ис ку ство
го во ри да се мно ги пред ме ти ко ји ду го че-
ка ју на ре ше ње при ли ком ова квих су сре та
убр за ју или раз ре ше. Упра во због то га су
ти раз го во ра углав ном про ду же ни на по
два да на, а по сто је и пред ло зи да се ме сто
њи хо вог одр жа ва ња по ме ри из глав них
гра до ва у још не ка ме ста на про сто ру зе-
мље до ма ћи на.

Би ло је пред ло га и да да ни раз го во ра по-
ста ну три пар тит ни по што је ис ку ство Сло-
ве ни је, Хр ват ске и Аустри је, ко је већ има ју
ова кве за јед нич ке су сре те, по зи тив но и да-
је од лич не ре зул та те. На про сто ру бив ше
Ју го сла ви је по себ но има по тре бе за ова-
квим раз го во ри ма из ме ђу нај ма ње три др-
жа ве јер су ра ни је рад ни ци ра ди ли ши ром
СФРЈ, та ко да мно ги има ју стаж у не ко ли ко
са да шњих др жа ва. За кљу че но је да овај
пред лог тре ба раз мо три ти, али да за са да
у би ла те рал ним су сре ти ма про бле ми мо гу
бр же и ефи ка сни је да се ре ше. Не ке зе мље,
као Ср би ја и Сло ве ни ја, још ни су има ле ни
би ла те рал не су сре те па не би тре ба ло жу-
ри ти са три пар тит ним, али иде ју о њи хо вом
одр жа ва њу ни ка ко не тре ба од ба ци ти.

Су сре ти ди рек то ра фон до ва са про сто ра
не ка да шње Ју го сла ви је тре ба ло би да по-
ста ну тра ди ци о нал ни, па је до го во ре но да
сле де ће го ди не бу ду одр жа ни у Ско пљу.

В. Ана ста си је вић

СУ СРЕ ТИ ДИ РЕК ТО РА ФОН ДО ВА СА ПРО СТО РА НЕ КА ДА ШЊЕ СФРЈ
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Про блем не пла ћа ња до-
при но са за пен зиј ско и 
ин ва лид ско оси гу ра ње 

ни је при су тан са мо код оси гу ра-
ни ка за по сле них (ли ца у рад ном 
од но су), већ и код оси гу ра ни ка 
са мо стал них де лат но сти и по љо-
при вред ни ка.

Од оси гу ра ни ка са мо стал них 
де лат но сти овај про блем је по-
себ но из ра жен код све ште ни ка 
и вер ских слу жбе ни ка, те је за то 
је ди но за ову ка те го ри ју оси гу-
ра ни ка За ко ном о упла ти до при-
но са за пен зиј ско и ин ва лид ско 
оси гу ра ње би ло пред ви ђе но 
пра во на упла ту до при но са ра ди 
„по ве зи ва ња ста жа” из бу џе та Ре-
пу бли ке Ср би је, за пе ри од од 1. 1. 
1991. до 31. 12. 2003. го ди не.

У ра ни јем пе ри о ду др жа ва је са 
50 од сто уче ство ва ла у ре фун да-
ци ји до при но са за ову ка те го ри ју 
оси гу ра ни ка, али је у јед ном мо-
мен ту та ре фун да ци ја пре ста ла, а 
вер ске за јед ни це ни су има ле до-
вољ но сред ста ва да са ме упла ћу-
ју до при но се. Је дан од раз ло га за 
то су ви со ке осно ви це, због че га 
је пред ло же на из ме на За ко на о 
до при но си ма за оба ве зно со ци-
јал но оси гу ра ње, а по кре ну то је 
и пи та ње ре фун да ци је из др жав-
ног бу џе та. За кон о до при но си ма 
је из ме њен, али не у пот пу но сти 
пре ма зах те ви ма цр кве, па се до 
кра ја го ди не оче ку је још из ме на.

– Је дан од основ них пред у-
сло ва за ре ша ва ње про бле ма са 
упла том до при но са за све ште ни-
ке и вер ске слу жбе ни ке, уз из ме-
ну За ко на о до при но си ма, је сте 
устро ја ва ње њи хо ве ажур не еви-
ден ци је, као и еви ден ци је њи хо-
вих ду го ва ња. До 31. 8. 2004. ова 
еви ден ци ја је во ђе на у Фон ду 
ПИО, а од 1. 9. 2004. она се во ди 
у По ре ској упра ви – на во ди Жељ-
ко Си мић, на чел ник Оде ље ња за 
ма тич ну еви ден ци ју Фон да ПИО.

Сре ди ном мар та ове го ди не 
одр жан је рад ни са ста нак пред-
став ни ка Ми ни стар ства ве ра, 
Ми ни стар ства ра да и со ци јал не 
по ли ти ке, Срп ске пра во слав не 
цр кве и Фон да ПИО на ко ме је 

до го во рен план ак тив но сти на 
сре ђи ва њу еви ден ци ја за ову ка-
те го ри ју оси гу ра ни ка.

– У скла ду са тим пла ном кра јем 
мар та по сла ли смо до пис свим 
вер ским за јед ни ца ма, а у окви ру 
СПЦ и свим епар хи ја ма, ко јим је 
од њих за тра же но да нам до ста ве 
спи ско ве ак тив них све ште ни ка и 
вер ских слу жбе ни ка. Ми смо за-
тим, на осно ву тих спи ско ва, вр-
ши ли уса гла ша ва ње са по да ци ма 

из ма тич не еви ден ци је за сва ког 
по на о соб. По том смо са чи ни-
ли спи ско ве са име ни ма оних за 
ко је по сто ји не сла га ње из ме ђу 
на ше еви ден ци је и еви ден ци је 
вер ских за јед ни ца, од но сно еви-
ден ци је епар хи ја за СПЦ, и до-
ста ви ли их за јед но са упут ством 
ка ко да нам се за та ли ца при ба-
ви нео п ход на до ку мен та ци ја за 
сре ђи ва ње по да та ка. Од сре ди не 
ју на до кра ја ок то бра, за по сле ни 
у Ди рек ци ји РФ ПИО, у фи ли ја ла-
ма и у Ди рек ци ји По кра јин ског 
фон да оба ви ли су ажу ри ра ње 
по да та ка за осо бе за ко је по сто-
ји до ку мен та ци ја. До ку мен та ци ја 
ни је до ста вље на за сва ли ца, али 
је ажу ри ра но око 95 од сто еви-
ден ци је – ка же Си мић.

Упо ре до са сре ђи ва њем по да-
та ка о по чет ку и пре стан ку оба-
вља ња вер ске де лат но сти, на 
осно ву фи нан сиј ске до ку мен та-
ци је Фон да ПИО и оне ко ју је на 

увид Фон ду до ста ви ла Цр ква, са-
чи ње ни су обра сци М-4 за пе ри-
од од 31. 8. 2004. за све ште ни ке и
слу жбе ни ке за ко је је из вр ше на
упла та до при но са. За оне за ко је
ни су пла ће ни до при но си об ра-
чу на ван је дуг за пе ри од до 1. 8.
2004. и на пра вљен пре ли ми нар-
ни из ве штај о ду гу на име до при-
но са.

По ред то га, вр ше но је и уса гла-
ша ва ње еви ден ци ја Фон да ПИО

и По ре ске упра ве за ову ка те го-
ри ју оси гу ра ни ка и фор ми ра на је
еви ден ци ја све ште ни ка, од но сно
вер ских слу жбе ни ка по вер ским
за јед ни ца ма, а у окви ру СПЦ по
епар хи ја ма.

Пре ма ре чи ма Жељ ка Си ми ћа,
тре нут но се у еви ден ци ји на ла зи
1.976 све ште ни ка и вер ских слу-
жбе ни ка у вер ским за јед ни ца ма,
од че га 1.677 у СПЦ. Еви ден ци-
ја са др жи по дат ке о струч ној
спре ми и го ди на ма ста жа, јер су
то кри те ри ју ми за утвр ђи ва ње
осно ви це за пла ћа ње до при но-
са. По да ци по ка зу ју да два од сто
све ште ни ка и вер ских слу жбе-
ни ка има пр ви и дру ги сте пен
струч не спре ме, 68 од сто сред-
њу, 10 од сто ви шу, а 20 про це на та
ви со ку струч ну спре му. По да ци
по ка зу ју и да до 10 го ди на рад ног
ста жа има њих 29,75 од сто, из ме-
ђу 10 и 20 го ди на ста жа 29,24 од-
сто, из ме ђу 20 и 30 го ди на 29,14,

из ме ђу 30 и 40 го ди на 11,09, а
ви ше од 40 го ди на рад ног ста жа
њих 0,77 про це на та.

На осно ву еви ден ци је за све
вер ске за јед ни це са чи ни ће се
про јек ци ја из но са сред ста ва ко је
би из бу џе та тре ба ло из дво ји ти у
2012. ако др жа ва пре у зме оба ве-
зу да ре фун ди ра 50 од сто до при-
но са за ове оси гу ра ни ке.

На са стан ку одр жа ном код па-
три јар ха Ири не ја, ко ме су при-
су ство ва ли ми ни стар ве ра и ди-
ја спо ре, пред став ник Ми ни стар-
ства ра да и со ци јал не по ли ти ке и
ди рек то ри Фон да ПИО и По ре ске
упра ве, Дра га на Ка ли но вић, ди-
рек тор ка РФ ПИО, пре да ла је па-
три јар ху еви ден ци ју све ште ни ка
СПЦ по епар хи ја ма. По је дан при-
ме рак еви ден ци је пре дат је ми-
ни стар стви ма и По ре ској упра-
ви, а на са стан ку је до го во ре но
да се на ста ви са уса гла ша ва њем
еви ден ци је из ме ђу Фон да ПИО,
По ре ске упра ве и СПЦ. Би ло ре-
чи и о то ме ка ко по сти ћи да од 1.
1. 2012. ви ше не бу де не сла га ња
еви ден ци ја за ову ка те го ри ју оси-
гу ра ни ка. Основ ни про блем ко ји
је до то га до вео је не до след на
при ме на За ко на о до при но си ма,
ко јим је пред ви ђе но да вер ске
за јед ни це опре де љу ју осно ви цу
за пла ћа ње до при но са у са рад њи
са РФ ПИО, а да Фонд по дат ке о
то ме до ста вља По ре ској упра ви.
У прак си су вер ске за јед ни це те
по дат ке до ста вља ле не по сред но
По ре ској упра ви.

– По ред упла те до при но са за
све ште ни ке, исти про блем по-
сто ји и код дру гих за по сле них
у СПЦ. Фонд ПИО је, на осно ву
по да та ка у ма тич ној еви ден ци ји,
Па три јар ши ји дао ин фор ма ци је
о го ди на ма за ко је ни је пре дат
обра зац М-4. На осно ву ових
по да та ка, СПЦ ће, пре ко Ми ни-
стар ства ве ра, по кре ну ти ини-
ци ја ти ву за до но ше ње за кључ ка
о „по ве зи ва њу ста жа” за сво је
за по сле не – ка же на чел ник Оде-
ље ња за ма тич ну еви ден ци ју РФ
ПИО Жељ ко Си мић.

Је ле на Оцић

ПО ВЕ ЗИ ВА ЊЕ СТА ЖА ЗА СВЕ ШТЕН СТВО

Еви ден ци ја оси гу ра ни ка
по епар хи ја ма
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Ју би леј „Днев ни ка”
На про сла ви 69. ро ђен да на „Днев ни ка”, нај ста ри јег вој во ђан ског днев ног ли ста на срп ском је-

зи ку, глав ни и од го вор ни уред ник, Алек сан дар Ђи вуљ скиј, ре као је да је у част ју би ле ја отво рен
и но ви ин фор ма тив ни веб пор тал ли ста ко ји ће ра ди ти 24 са та. Чи та о ци ће са да мо ћи да се по-

се том сај ту www.dnev nik.rs ин фор ми шу о
нај ак ту ел ни јим ве сти ма из зе мље и све та.

Све ча но сти у Кул тур ном цен тру Но вог
Са да, осим мно го број них го сти ју, за по-
сле них и пен зи о ни са них рад ни ка овог
гла си ла, при су ство ва ли су и пред сед ник
Скуп шти не Вој во ди не, Шан дор Еге ре ши,
гра до на чел ник Но вог Са да, Игор Па вли-
чић, и пред сед ник град ске Скуп шти не,
Алек сан дар Јо ва но вић. То је би ла и при-
ли ка да се уру че при зна ња нај у спе шни јим
но ви на ри ма и фо то ре пор те ри ма „Днев ни-
ка” за ову го ди ну.

између два броја

Ба ња Гор ња Треп ча на сај му у Лон до ну
Спе ци јал на бол ни ца за ре ха би ли та ци ју, по пу лар на Атом ска ба ња у Гор њој Треп чи код

Чач ка, и ове го ди не је уче ство ва ла на Ме ђу на род ном сај му ту ри зма, од 7. до 10. но вем-
бра, у Лон до ну, на ко ме је би ла је ди ни пред став ник бањ ског ту ри зма Ср би је.

По зна ти ре ха би ли та ци о ни цен тар, на об рон ци ма пла ни на Ву јан и Бу ко вик, на над мор-
ској ви си ни од око 460 ме та ра, пред ста вио је сво ју је дин стве ну по ну ду у ле че њу не у ро-
ло шких и ре у мат ских бо ле сти. Уче шће на пре сти жној ту ри стич кој ма ни фе ста ци ји би ло је
при ли ка да се пре зен ту ју и ре зул та ти спро ве де них ме ди цин ских ис тра жи ва ња у по след-
ње две го ди не, и да се пред ста ви мо дер но зда ње но ве Спе ци јал не бол ни це, пот пу но
при ла го ђе но по тре ба ма па ци је на та и нај зах тев ни јих го сти ју. У Атом ској ба њи с по но сом
ис ти чу да су на сај му у Лон до ну при ка за ли и за вид не ре зул та те свог по сло ва ња у 2011.
го ди ни, упр кос гло бал ној еко ном ској кри зи.

Но ви Сад: мо дер ни зо ван Дис пе чер ски
цен тар Хит не по мо ћи 

Но во сад ски За вод за хит ну ме ди цин ску по моћ пред ста вио је не дав но свој са-
вре ме ни ко му ни ка ци о ни цен тар ко јим је рад Хит не по мо ћи знат но уна пре ђен.

Ова кав цен тар скра ћу је вре ме ода зи ва хит не слу жбе, три ја же па ци је на та и
омо гу ћа ва ауто мат ску об ра ду свих ре ле вант них по да та ка. Слу жба Дис пе чер-
ског цен тра днев но при ми око 640 по зи ва, од че га пре ду зме око 130 ин тер вен-
ци ја. Од по зи ва пр вог ре да хит но сти до ин тер вен ци је еки пе Хит не по мо ћи у
про се ку про ђе око осам ми ну та.

У пла ну је и из ра да ба зе по да та ка па ци је на та ко ји се обра ћа ју Цен тру, што ће
олак ша ти од лу ку дис пе че ра о из ла ску еки пе на те рен.

Ужи це: до го ди не
уни вер зи тет

Чла но ви Град ског ве ћа Ужи ца по кре-
ну ли су ини ци ја ти ву за фор ми ра ње ин-
те гри са ног уни вер зи те та у овом гра ду
од ок то бра на ред не го ди не. Пред лог
је озва ни чен на сед ни ци Град ске вла-
де, по сле успе шног раз го во ра у Ми ни-
стар ству про све те и на у ке и до го во ра
са Ми ни стар ством од бра не о от ку пу
ка сар не „Че твр ти пук”, у при град ском
на се љу Кр ча го во, за по тре бе уни вер-
зи тет ског цен тра.

Усва ја њем од лу ке о при сту па њу кон-
крет ним ак тив но сти ма на ства ра њу
усло ва за осни ва ње уни вер зи те та у
Ужи цу на пра вљен је ва жан ко рак, а да
би он мо гао да се осну је по треб на су
нај ма ње три фа кул те та са три обра зов-
на про фи ла. По сто ја њем Учи тељ ског
фа кул те та за сту пље на је област дру-
штве них на у ка, а већ је на ја вље но да
ће, од ок то бра 2012, по че ти да ра де још
два фа кул те та: је дан за по зо ри шну ре-
жи ју, чи је осни ва ње ће по мо ћи и Емир
Ку сту ри ца, по ча сни гра ђа нин Ужи ца, и
је дан фа кул тет из обла сти при род них
на у ка.

Ниш: по моћ за
нај у гро же ни је
пен зи о не ре

Ово го ди шњим бу џе том град
Ниш је пред ви део и по моћ за
нај у гро же ни је пен зи о не ре. Нај-
ста ри је Ни шли је са при ма њи ма
ни жим од 12.077 ди на ра до-
би ће ва у чер за ку по ви ну ро бе
ши ро ке по тро шње вред но сти
2.000 ди на ра. Пен зи о не ри не ће
мо ра ти ниг де да се при ја вљу ју
јер ће се по моћ до де љи ва ти на
осно ву еви ден ци је Фон да ПИО.
Ва у че ри би тре ба ло да им бу ду
уру че ни пре но ве го ди не.
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Ис пла та
пен зи ја

Ис пла та дру гог
де ла ок то бар ских
при ма ња пен зи о не-
ри ма из ка те го ри је
за по сле них по че ла
је 25. но вем бра.

Бив шим по љо-
п р и  в р е д  н и  ц и  м а
дру ги део пен зи ја за
ок то бар ис пла ћен је
22. но вем бра.

Пен зи о не ри са мо-
стал них де лат но сти
при ми ће це ле но-
вем бар ске пен зи је
2. де цем бра.

Про сеч на пла та у ок то бру 38.167 ди на ра
Про сеч на не то за ра да у Ср би ји

ис пла ће на за ок то бар из но си ла је
38.167 ди на ра, што је ре ал но за 1,9
од сто, а но ми нал но за 1,5 од сто ма ње
не го у сеп тем бру, са оп штио је Ре пу-
блич ки за вод за ста ти сти ку.

Ок то бар ске за ра де су у про се ку
ре ал но за два од сто би ле ви ше не-
го у истом ме се цу про шле го ди не, а
но ми нал но за 10,9 од сто. Про сеч на
бру то за ра да у ок то бру ове го ди не
из но си ла је 52.944 ди на ра и ре ал но
је за 2,1 од сто нижа не го у сеп тем бру,
а но ми нал но за 1,7 од сто.

У по ре ђе њу са ок то бром про шле го ди не, пла та је ре ал но би ла ви ша за 1,8 од сто, а но ми нал но за 10,7 
од сто. За де сет ме се ци ове го ди не про сеч на не то за ра да је ре ал но ни жа за 0,5 од сто не го у истом пе ри о ду 
про шле го ди не, ма да је но ми нал но ви ша за 11,3 од сто, док је бру то за ра да ре ал но ни жа за 0,7 од сто, а но-
ми нал но ви ша за 11,1 од сто.

Про јек ти за еко ном ско
осна жи ва ње же на

Пре ма на ја ва ма пред став ни ка Упра ве за род ну
рав но прав ност Ми ни стар ства ра да и со ци јал не
по ли ти ке, у Ср би ји ће у на ред ном пе ри о ду раз ли-
чи тим про јек ти ма би ти под стак ну та еко ном ска са-
мо стал ност же на. Де фи ни са не су три при о ри тет не
обла сти – еко ном ско осна жи ва ње же на, же не у по-
ли ти ци и же не у ме ди ји ма, а на ред не го ди не пла-
ни ра но је и осни ва ње „елек трон ских клу бо ва” за
же не на се лу. Уско ро ће би ти рас пи сан и кон курс
за до де лу сред ста ва за пет пред у зет ни ца ко је се ба-
ве се о ским ту ри змом.

Циљ ових про је ка та је да се по мог не осна жи-
ва ње и еко ном ска са мо стал ност же на на се лу, а
„е клу бо ви” ће би ти рав но мер но и те ри то ри јал но
рас по ре ђе ни у са рад њи са ло кал ним са мо у пра ва-
ма. Про је кат ће омо гу ћи ти опре ма ње про сто ри ја и
обу ку за рад на ра чу на ру, а све у ци љу еду ка ци је,
по ве зи ва ња са слич ним клу бо ви ма у ино стран ству,
раз ме не ис ку ста ва и уна пре ђе ња усло ва жи во та.

Тре ћи са јам ту ри зма у Кра гу јев цу
На „Шу ма ди ја сај му”, у Кра гу јев цу, одр жан је тре ћи Ме ђу на род ни са јам ту ри зма

и се о ског ту ри зма. На тро днев ној ма ни фе ста ци ји сво је ту ри стич ке по тен ци ја ле
пред ста ви ло је око осам де сет из ла га ча, а раз ли чи ти са др жа ји при ву кли су ве-
ли ки број го сти ју. За кул тур но-умет нич ки про грам би ли су за ду же ни мла ди чла-
но ви Цен тра за не го ва ње тра ди ци о нал не кул ту ре „Абра ше вић”, а по се ти о ци су
при су ство ва ли и при пре ма њу ри бље чор бе, спе ци ја ли те та од во ћа, али и слав-
ског руч ка. На сај му је мо гла да се ви ди ре пли ка Ами џи ног ко на ка, се о ског до ма-
ћин ства из Шу ма ди је, ет но мод на ре ви ја, као и ви ше струч них пре зен та ци ја.

– Кра гу је вац, као не ка да шња пре сто ни ца, и из у зет не при род не ле по те се-
ла Шу ма ди је пре по ру чу ју
овај крај до ма ћим, али и
стра ним ту ри сти ма ко ји су
све за ин те ре со ва ни ји за
цен трал ну Ср би ју – ре кла
је ди рек тор ка Ту ри стич ке
ор га ни за ци је Ср би је, Гор-
да на Пла ме нац, и до да ла
да ће у нај но ви јем ка та ло гу
ТОС-а би ти пре зен то ва на и
ту ри стич ка по ну да овог
кра ја.

Посао за особе са инвалидитетом
Од по чет ка при ме не За ко на о про фе си о нал ној ре ха би ли та ци ји и за по шља ва њу

осо ба са ин ва ли ди те том до са да у Ср би ји је за по сле но ви ше од 7.000 ин ва ли да. На-
ци о нал на слу жба за за по шља ва ње је, од 14. но вем бра, рас пи са ла и но ви по зив за
спро во ђе ње јав них ра до ва на ко ји ма се мо гу за по сли ти осо бе са ин ва ли ди те том или
њи хо ви аси стен ти. Да кле, спро во ђе ње овог јав ног ра да под ра зу ме ва за по шља ва ње
не за по сле не осо бе са ин ва ли ди те том, као и не за по сле них ли ца ко ја пру жа ју аси стен-
ци ју осо ба ма са ин ва ли ди те том на њи хо вом рад ном ме сту, у ку ћи или ван ње.

Јав ни по зив је отво рен до 5. де цем бра ове го ди не, а пра во уче шћа има ју ин сти-
ту ци је те ри то ри јал не ауто но ми је и ло кал не са мо у пра ве, јав не уста но ве и јав на
пред у зе ћа, при вред на дру штва, пред у зет ни ци, за дру ге, дру штве не ор га ни за ци је
и удру же ња гра ђа на. За по сле ни ма на по сло ви ма јав них ра до ва ме сеч но ће би ти
ис пла ћи ва не за ра де пре ма сте пе ну струч не спре ме, и то 17.600 ди на ра за пр ви
и дру ги сте пен, 18.000 ди на ра за тре ћи и че твр ти, 20.000 ди на ра за пе ти и ше сти
сте пен и 22.000 ди на ра за сед ми сте пен струч не спре ме.

За ин те ре со ва ни све до дат не ин фор ма ци је мо гу до би ти у фи ли ја ла ма На ци о-
нал не слу жбе за за по шља ва ње, као и на сај ту www.nsz.gov.rs.

То пли ца ста ри и не ста је
Пре ма по да ци ма тек за вр ше ног по пи са, у оп-

шти на ма Про ку пље, Кур шу мли ја, Бла це и Жи то-
ра ђа упи са но је 94.573 ста нов ни ка и 42.693 до-
ма ћин ства. У од но су на по пис из 2002. овај број
је ма њи за 7.586 осо ба. То прак тич но зна чи да је
То пли ца из гу би ла јед ну ва ро ши цу!

По је ди на се ла, по себ но у оп шти ни Кур шу мли-
ја, ви ше не по сто је, а про сеч на ста рост ста нов-
ни ка пре ла зи пе де сет го ди на. Још дра стич ни је
су раз ли ке у од но су на по пис из 1961, по што је
за по ла ве ка овај крај остао без 46.568 ста нов-
ни ка.

Основ ни раз лог за ова кво ста ње је за о ста ја-
ње То пли це у ско ро свим обла сти ма у од но су на
оста ла под руч ја у Ср би ји. Због то га мла ди, али и
ста ри ји, од ла зе у дру ге кра је ве.
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реаговања

Из ме не За ко на
о ПИО од 2002.
на о ва мо све
ре стрик тив ни је
ка да се ра ди о
пра ви ма же на
и на ста ро сну, а
на ро чи то на
по ро дич ну пен зи ју

„Да ли је ико ика да по ста вио
пи та ње шта се де ша ва же на ма
ко је ни су мо гле да оства ре по-
ро дич ну пен зи ју свог пре ми-
ну лог су пру га, а да су при том

у стар ту би ле ве за не за до ма-
ћин ство, и ко ме ја тре бам са да 
у овим го ди на ма?

Су пруг ми је по ги нуо 14. 1. 
2009. го ди не, ја сам ро ђе на 7. 
7. 1964. Има ла сам та да 44,5 
го ди не и се дам да на. Да ли је 
тре ба ло да га за мо лим да по ги-
не ма ло ка сни је ?

Ка жу, не маш пра во ни кад на 
пен зи ју, па ето нек оста не овај 
траг ов де о то ме шта ја, Мир ја-
на Ће лић, из Бор че, до ма ћи ца, 
удо ви ца по кој ног Љу би ше Ће-
ли ћа, ме ди цин ског рад ни ка, 
тре ба да ра дим да бих пре жи-
ве ла. Тре нут но чи стим ту ђе 
ста но ве, али ка ко сам и са ма 

ТРА ГОМ ПИ СА МА И ПИ ТА ЊА НА ШИХ ЧИ ТА ЛА ЦА

Удо ви це на бе лом хле бу

Ка ко је не кад би ло
– До 1992. го ди не за кон ски про пи си би ли су мно го по вољ ни-

ји и во ди ло се ра чу на о удо ви ца ма ко је оста ну без ика квих 

при ма ња, а не ма ју пра во на по ро дич ну пен зи ју. По сто ја ло је

пра во на от прем ни ну и ма те ри јал но обез бе ђе ње удо ве. Нај пре 

се при ме њи ва ло пра во на от прем ни ну: по сле смр ти су пру га 

удо ви ца је шест ме се ци при ма ла на кна ду у ви си ни по ро дич не 

пен зи је ко ја би јој при па да ла да је на њу има ла пра во. Уко ли ко

за то вре ме не ис пу ни усло ве за по ро дич ну пен зи ју про пи са не 

за ко ном, има ла је пра во на ма те ри јал но обез бе ђе ње прак тич-

но до ис пу ња ва ња ових усло ва. Усло ви да удо ви ца оства ри ова 

пра ва би ли су да је не за по сле на, да не ма дру гих при ма ња, ни 

де цу ко ја има ју пра во на по ро дич ну пен зи ју, та ко да је би ла 

за кон ски за шти ће на и ма те ри јал но обез бе ђе на – по ја шња ва 
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Лак ше удо ва ма са де цом
Пра во на поо рро дич ну пен зи ју има ју де ца до 15 го ди на, без

об зи ра на тото д а ли се шко лу ју, уче ни ци сред ње

шко ле до 200, , и и сту ден ти до на вр ше них 26

го ди на. Удоо вава са де цом ко ја има ју пра-

во на по ро дидичч ну пен зи ју, мо же ово

пра во да осствтва ри и ако ни је има ла

454  го ди на у у тртре енун т ку смр ти

му жа: њој ће е се пра во 

на по ро дич н ну пеен зи ју 

це ни ти у мо о мем н ту 

пре стан ка прпра ва 

нан  по ро дич нну у

пен зи ју де те етата.

обо ле ла, ви де ће мо ко ли ко ћу 
из др жа ти.”

Ова ква и слич на пи сма све 
че шће сти жу у ре дак ци ју „Гла-
са оси гу ра ни ка”, те смо тра гом 
тих пи та ња од лу чи ли да од-
го во ре по тра жи мо од струч-
них љу ди у Фон ду ПИО. Ве сна 
Ви ћен ти је вић, по моћ ник ди-
рек то ра Фи ли ја ле за град Бе-
о град, од го ва ра ју ћи на пи та ња 
мно гих же на у ова квој и слич-
ној си ту а ци ји, ка же да је ов де 
Фонд не мо ћан јер је реч о чи-
сто за кон ској ре гу ла ти ви:

– Ми мо ра мо да по шту је мо 
за кон ске од ред бе и да ре ше ња 
до но си мо ис кљу чи во у скла-
ду са њи ма. Ствар је чи сто за-
кон ске ре гу ла ти ве ка ко ће да 
про пи ше пра ва из пен зиј ског 
и ин ва лид ског оси гу ра ња. Чи-
ње ни ца је сте да су из ме не За-
ко на о ПИО од 2002. го ди не 
би ле све ре стрик тив ни је ка-
да се ра ди ло о пра ви ма же на 
и на ста ро сну, а на ро чи то на 

по ро дич ну пен зи ју. Усло ви за 
оства ри ва ње ових пра ва знат-
но су по о штре ни и мо ра мо да 
ка же мо да је ре фор ма пен зиј-
ског си сте ма за и ста умно го ме 
сма њи ла пра ва же на: при ну ђе-
не су да ра де ја ко ду го, а ка да 
је реч о по ро дич ној пен зи ји, 
пра ва су им за и ста огра ни че на. 
Оно за шта мо же мо ре ћи да је 
по зи тив но у са да шњем за кон-
ском ре ше њу је сте то што до ња 
гра ни ца за оства ри ва ње пра ва 
удо ви це на по ро дич ну пен зи ју 
ни је по диг ну та, оста ла је на 45 

го ди на у мо мен ту смр ти су пру-
га. То зна чи да удо ва ко ја има
то ли ко го ди на кад оста не без
су пру га мо же да са че ка док
ис пу ни ста ро сни услов и та да
под не се зах тев и до би је по ро-
дич ну пен зи ју. На жа лост, уко-
ли ко има и дан ма ње од 45 го-
ди на у мо мен ту смр ти су пру га,
не мо же да ра чу на да ће ика да
оства ри ти пра во на по ро дич-

ну пен зи ју – об ја шња ва Ве сна
Ви ћен ти је вић.

Не спор но је је ди но да ова-
кве тен ден ци је у по о штра ва-
њу усло ва за од ла зак у пен зи ју
или сти ца њу дру гог пра ва из
ове обла сти ни су при сут не са-
мо у на шој зе мљи. На про тив,
пре би се ре кло да су од раз
оно га што се де ша ва у све ту, а
што је опет по сле ди ца ста ре-
ња по пу ла ци је с јед не, и про-
ду жа ва ња жи вот ног ве ка, с
дру ге стра не.

В. Ана ста си је вић

Ве сна Ви ћен ти је вић
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Сва ке го ди не ам ба са да Аустра ли је има на
рас по ла га њу ма ли фонд за пру жа ње по мо-
ћи ор га ни за ци ја ма ко је се ба ве раз вој ним и
ху ма ни тар ним про јек ти ма.

Ови про гра ми по мо ћи усме ре ни су, пре
све га, на ма ње про јек те, и то на ло кал ном
ни воу, за то што је циљ про гра ма ам ба са де
да по мог не не ку за јед ни цу у јед ном тре нут-
ку да би она у бу дућ но сти мо гла бо ље да се
но си са иза зо ви ма. 

На гло бал ном ни воу, та по моћ је при лич-
но им пре сив на с об зи ром на то да Аустра-
ли ја у окви ру ДАП-а (Ди рек тан про грам по-
мо ћи) до де љу је осам ми ли о на до ла ра у 56
зе ма ља у раз во ју. Ме ђу тим, на сто ји се да
фонд бу де аде кват но рас по де љен на све зе-
мље ко ји ма се по моћ пру жа и на из у зет но
ве ли ки уку пан број про је ка та.

Ам ба са дор ка Аустра ли је у Бе о гра ду, Хе-
ле на Ста дерт, ве о ма је за до вољ на што је у
при ли ци да по мог не и ма лим удру же њи ма
у ло кал ним за јед ни ца ма у Ср би ји. Про шле
го ди не је то би ла по де ла но во го ди шњих
па ке ти ћа де ци без ро ди тељ ског ста ра ња
и ма ли ша ни ма из со ци јал но угро же них по-
ро ди ца. Та по моћ је пру же на пре ко не вла-
ди не ор га ни за ци је „Же љом до оства ре ња”,
а пре ко удру же ња „Отво ре но ср це” но во го-
ди шњи па ке ти ћи су сти гли и ром ској де ци.
Аустра лиј ска ам ба са да је фи нан сиј ски по-
мо гла и ор га ни за ци ји у Жа бљу ко ја је сред-
ства упо тре би ла за на бав ку зим ске обу ће,
ку по ви ну ле ко ва и за оде ћу.

У окви ру ДАП про гра ма про шле го ди не је

по моћ упу ће на и у зе мљо тре сом раз ру ше-
но Кра ље во – сред ства су оти шла Основ ној
шко ли „IV кра ље вач ки ба та љон” за ку по ви ну
ра ди ја то ра, а у то ку го ди не је одво је но још
сред ста ва ко ја су по кло ни ли Цр ве ном кр сту
да би их они рас по ре ди ли та мо где је би ло
нај по треб ни је. Ре а ли зо ва на је и ле па ак ци ја
са ОШ „Вук Ка ра џић” из Срем чи це, ко ја је до-
би ла „смарт борд” или „па мет ну та блу”, а на ба-
вље на су и ме ди цин ска по ма га ла Дру штву за
це ре брал ну и деч ју па ра ли зу у Ива њи ци.

У ам ба са ди ка жу да је ова вр ста ак ци ја
са мо ма ли сег мент ак тив но сти ко је пред у-
зи ма ју у ци љу по мо ћи гру па ци ја ма или ор-
га ни за ци ја ма ко је им се обра ћа ју, и да им је

по себ но дра го кад мо гу да учи не не ко ле по
де ло и усре ће оне ко ји су у те шкој ма те ри-
јал ној си ту а ци ји.

И Ан ђе ли ја Ива но вић из удру же ња „Же-
љом до оства ре ња” на гла ша ва да се ме ђу
нај ве ћим до на то ри ма овог удру же ња, ко је
се већ не ко ли ко го ди на успе шно ба ви ху ма-
ни тар ним ра дом, на ла зи и ам ба са да Аустра-
ли је у Бе о гра ду.

– Ви ше пу та су нам из ла зи ли у су срет по ма-
жу ћи де ци без ро ди те ља или де ци са по себ-
ним по тре ба ма, као и дру ги ма ко ји су би ли
угро же ни. Због то га смо, на дан на ше сла ве,
ам ба са ди Аустра ли је до де ли и за хвал ни цу –
ка же Ан ђе ли ја Ива но вић. Г. О.

ХУ МА НИ ТАР НА ПО МОЋ АМ БА СА ДЕ АУСТРА ЛИ ЈЕ

Увек та мо где тре ба

Амбасадорка Аустралије радо помаже деци

Вла да Вој во ди не за ду жи ла је по кра јин-
ску Ди рек ци ју за роб не ре зер ве да
ре а ли зу је ис по ру ку ху ма ни тар не по-

мо ћи вред ну ви ше од 54,5 ми ли о на ди на ра
ма те ри јал но нај у гро же ни јем ста нов ни штву
у По кра ји ни. По моћ ће би ти упу ће на ме-
сним за јед ни ца ма, оп шти на ма, уста но ва ма
и удру же њи ма у Вој во ди ни, ко ја су се обра-
ти ла за по моћ у ци љу ре ша ва ња про бле ма
со ци јал но угро же них ка те го ри ја ста нов ни-
штва.

Ро бу за ову на ме ну обез бе ди ће пред у зе-
ћа ко ја, на осно ву уго во ра за кљу че них са
по кра јин ском ад ми ни стра ци јом о су фи нан-
си ра њу по го на за при ме ну но вих тех но ло-
ги ја, има ју оба ве зу да део сво је про из вод-

ње ста ве на рас по ла га ње за до на ци је ко ри-
сни ци ма у Вој во ди ни.

На овај на чин бес по врат ну по моћ до би-
ће 15 ор га ни за ци ја по кра јин ског Цр ве ног
кр ста, ко ји ма ће би ти упу ће но 7.800 пре-
храм бе но-хи ги јен ских па ке та у вред но сти
од 31.300.000 ди на ра. Ху ма ни тар ном цен-
тру „Кра љи ца Ма ри ја”, из Но вог Са да, би-
ће ис по ру че не на мир ни це у вред но сти од
961.000 ди на ра, а но во сад ској МЗ Ади це,
за по тре бе ром ских по ро ди ца, би ће упу-
ће но 250 па ке та у вред но сти од 900.000
ди на ра. 

Оп шти на Бач до би ће 1.000 па ке та са
пре храм бе ним ар ти кли ма, а оп шти ни Ада
на ме ње но је 500 па ке та са пре храм бе ним

на мир ни ца ма и са ни тар ним сред стви ма, у
вред но сти од 1.750.000 ди на ра. Срем ској
Ми тро ви ци би ће до ста вље ни па ке ти у вред-
но сти од 1.400.000 ди на ра. Дом за ду шев но
обо ле ла ли ца „Чу руг” на по клон ће до би ти
на мир ни це у вред но сти од 1.500.000 ди-
на ра, а по ро ди ца ма ко је су ко ри сни ци ма-
те ри јал не по мо ћи у оп шти ни Жа баљ би ће
уру че ни пре храм бе ни па ке ти у вред но сти
од 5.300.000 ди на ра. На адре су оп шти не
Но ви Бе чеј би ће по сла то 700 па ке та са пре-
храм бе ним ар ти кли ма и кућ ном хе ми јом.
По моћ ће би ти упу ће на и Со кол ском дру-
штву „Вој во ди на“, али и Вој но ме ди цин ском
цен тру Но ви Сад.

М. Мек те ро вић

ПО МОЋ ВЛА ДЕ ВОЈ ВО ДИ НЕ МА ТЕ РИ ЈАЛ НО УГРО ЖЕ НИМ ГРА ЂА НИ МА

До на ци је вредне више од
54,5 ми ли о на ди на ра
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У Ср би ји је
п о  с т у п  к о м
ре струк ту ри-

са ња об у хва ће но
68 ве ли ких фир-
ми, али се по себ не
ме ре спро во де за
не ко ли ко ве ли ких
по слов но и ре-
сурс но де ва сти-
ра них пред у зе ћа.
Она су ода бра на
на осно ву то га јер
су у про шло сти
би ла ва жна за це-
лу при вре ду због
из во за и де ви зног
при ли ва, и јер би
по но во мо гла да
има ју та кав до при-
нос, због ве ли ког
зна ча ја за чи та ве
ре ги о не у ко ји ма
су ло ци ра на, као
и због не у спе шних
по ку ша ја њи хо-
ве при ва ти за ци је.
Та ко је по себ на
па жња др жа ве
усме ре на на Ру-
дар ско-то пи о ни-
чар ски ба сен Бор (РТБ Бор),
пред у зе ћа из гру пе „За ста ва”,
Кра гу је вац, Фа бри ку ауто мо би-
ла При бој (ФАП) и пред у зе ћа из
гру пе Ин ду стри ја хи дра у ли ке и
пне у ма ти ке „Пр ва пе то лет ка” у
Тр сте ни ку.

РТБ Бор, ко ји по слу је од 1903.
го ди не, је дан је од нај ве ћих
про из во ђа ча ба кра у цен трал-
ној Евро пи, и има око 5.000 за-
по сле них. Од 2006. го ди не би ло
је не ко ли ко не у спе шних по ку-
ша ја про да је, па је од лу че но
да се у РТБ Бор ула же, од но сно
да се ова ком па ни ја раз ви ја, а
да се о на чи ну при ва ти за ци је
од лу чу је кад оп ште еко ном ске
окол но сти бу ду по вољ ни је. У 
РТБ Бор је у то ку ин ве сти ра-
ње у но ву то пи о ни цу и фа бри-
ку сум пор не ки се ли не. Укуп на
ула га ња би ће око 175 ми ли о на
евра, а упо ре до са ула га њи ма
у но ву ру дар ску ме ха ни за ци ју
би ће из гра ђе на и но ва то пи о-
ни ца ко ја ће ути ца ти на сма ње-
ње за га ђи ва ња око ли не. До ћи
ће и до но вог за по шља ва ња,
на ро чи то мла ђих рад ни ка, ко ји
ће би ти аде кват но об у ча ва ни.

Кра гу је вач ка „За ста ва” је сво-
је вре ме но би ла гру па од 47

СТРА ТЕ ГИ ЈА ИН ДУ СТРИЈ СКОГ РАЗ ВО ЈА СР БИ ЈЕ (II)

РТБ Бор, За ста ва, 
Пр ва пе то лет ка

пред у зе ћа, са око 30.000 за по-
сле них. По чет ком по след ње 
де це ни је про из во ди ла је де се-
так хи ља да ауто мо би ла, док је 
не ка да шња про из вод ња из но-
си ла око 220.000 ауто мо би ла 
го ди шње. Го ди не 2001. из хол-
дин га су из дво је на сва пред у-
зе ћа про из во ђа ча ком по нен ти, 
ко ја су по том при ва ти зо ва на 
пре ма За ко ну о при ва ти за ци-
ји. У окви ру хол дин га оста ли 
су са мо „За ста ва ауто мо би ли” и 
„За ста ва ка ми о ни” у Кра гу јев цу 
и ма ње пред у зе ће „Спе ци јал-
на во зи ла” у Сом бо ру. С об зи-
ром на то да стан дард ни ме тод 
при ва ти за ци је не би обез бе дио 
по вра так на не ка да шњи обим 
про дук ци је во зи ла, др жа ва је, 
за јед но са ита ли јан ским Фи ја-
том, осно ва ла но во пред у зе-
ће, Фи јат Ауто мо би ли Ср би ја 
(ФАС), са уче шћем Ре пу бли ке 
Ср би је од јед не тре ћи не и Фи-
ја та од две тре ћи не. Ср би ја ула-
же у ФАС гра ђе вин ске објек те 
из у зе те из пред у зе ћа „За ста ва 
ауто мо би ли”, нов ча на сред ства 
и раз не по год но сти за пред-
у зе ће, а Фи јат ула же нов ча на 
сред ства и но ву опре му. Кад се 
за вр ше сва ула га ња у сам ФАС, 

њи хо ва вред ност из но си ће око 
1,5 ми ли јар ди евра, а пред у зе-
ће ће од 2012. го ди не мо ћи да 
про из во ди око 200.000 ауто мо-
би ла го ди шње и за по шља ва ће 
око 2.400 рад ни ка. Ве ли ки број 
ком по нен ти за ауто мо би ле 
про из во ди ће се у ре ги о ну, са 
мо гућ но шћу за по шља ва ња око 
10.000 рад ни ка.

Кор по ра ци ја ФАП При бој 
има слич ну про шлост и на шла 
се у слич ном ста њу са гру пом 
За ста ва по чет ком по след ње 
де це ни је. ФАП При бој је у вре-
ме са рад ње са Дајм лер-Бен цом 
про из во дио око 7.000 ка ми-
о на и ду гих во зи ла го ди шње, 
а по том је про из вод ња опа ла 
до сим бо лич них раз ме ра, те 
је сма њен и број за по сле них, 
ко јих да нас има око 1.500. По-
ку шај про да је ка пи та ла пу тем 
стан дард ног јав ног тен де ра 
ни је ус пео због че га ће и ФАП 
би ти при ва ти зо ван уз ан га жо-
ва ње др жа ве у спе ци фич ном 
аран жма ну са не ким од стра те-
шких парт не ра.

Ди рект ним ан га жо ва њем 
др жа ве би ће ре струк ту ри са на 
и при ва ти зо ва на и пред у зе ћа 
ко ја су ве за на или су би ла ве за-

на у хол динг „Пр ва 
пе то лет ка” из Тр сте-
ни ка, а ни су про да та 
ни у три спро ве де на 
тен де ра. Ова гру па 
пред у зе ћа је не ка да 
за по шља ва ла ви ше 
од 11.000 рад ни-
ка (да нас са мо око 
4.500), а не ка да шњи 
из во зни при хо ди из-
но си ли су го ди шње 
пре ко 400 ми ли о на 
до ла ра. Др жа ва ће 
суб вен ци ја ма по мо-
ћи да и ова пред у зе-
ћа, ко ја про из во де 
уре ђа је и де ло ве за 
хи дра у ли ку и пне у-
ма ти ке, очу ва ју сво-
је ре сур се до про на-
ла же ња стра те шких 
парт не ра.

У оста лим ин ду-
стриј ским пред у-
зе ћи ма, ко ја су у 
по ступ ку ре струк ту-
ри са ња а ни су по је-
ди нач но по ме ну та 
у тек сту Стра те ги је, 
за по сле на је још 

око 21.000 рад ни ка. Ме ђу њи ма
нај ве ћа су: Ин ду стри ја ка бло ва
Ја го ди на (2.306 за по сле них),
„Пе тро хе ми ја”, Пан че во (1.793),
„Јум ко хол динг ком па ни ја”,
Вра ње (1.756), ИМК „14. ок то-
бар”, Кру ше вац (1.680), Кон церн
Фа бри ка ва го на Кра ље во са за-
ви сним пред у зе ћи ма (1.620),
„Пр ви мај”, Пи рот (1.523), „Азо-
та ра”, Пан че во (964), „Ин ду стри-
ја ма ши на и трак то ра”, Бе о град
(880), Ин ду стри ја мо то ра Ра ко-
ви ца (783), „Бо ре ли”, Сом бор
(697), Ин ду стри ја тек сти ла „Ни-
текс”, Ниш (655), „Ја вор”, Ива њи-
ца (624), „Руд ник”, Гор њи Ми ла-
но вац (612), Бе о град ска ин ду-
стри ја пи ва (578), Фа бри ка ре-
зног ала та, Ча чак (559), „Жу па” 
хе миј ска ин ду стри ја, Кру ше вац
(471), ППТ „Ар ма ту ре”, Алек сан-
дро вац (460), „Пе тар Драп шин”,
Мла де но вац (460), „Ша мот”,
Аран ђе ло вац (430). Још два де-
се так пред у зе ћа у ре струк ту ри-
са њу за по шља ва ви ше од 100
за по сле них, а њи хо во успе шно
об на вља ње у на ред ним го ди-
на ма би ће од ве ли ког зна ча ја
за ре ги о не у ко ји ма по слу ју, као
и за укуп ну при вре ду Ср би је.

Ду шко Вук са но вић
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Кре и ра ње но вих 
до ку ме на та

Ка да же ли мо да отво ри мо но-
ви до ку мент, по сту пак је сле де ћи:

1. кур сор ми ша до ве де мо до 
ико не New и клик не мо ле вим w

та сте ром или клик не мо на Word-

Pad But ton па иза бе ре мо оп ци ју 
New;

2. на екра ну ће се по ја ви ти пра-
зан до ку мент у ко ји уно си мо по-
дат ке.

При пре ма стра ни це за
штам пу

По сту пак је:
1. клик не мо на Word Pad But-

ton;
2. иза бе ре мо оп ци ју Pa ge se-

tup;
3. у одељ ку Pa per је r Si ze у ко ме 

би ра мо фор мат па пи ра на ко ме 
ће би ти штам пан са др жај;

4. у одељ ку Ori en ta tion би ра-
мо:

а) Por tra it – ус прав на штам па 
до ку мен та;

б) Landsca pe – хо ри зон тал на 
штам па до ку мен та;

5. у одељ ку Mar gins би ра мо:
а) Left – сма њу је мо или по ве-

ћа ва мо ра сто ја ње од ле ве мар-
ги не;

б) Right – сма њу је мо или по ве-
ћа ва мо ра сто ја ње од де сне мар-
ги не;

ц) Top – сма њу је мо или по ве-
ћа ва мо ра сто ја ње од гор ње мар-
ги не;

д) Bot tom – сма њу је мо или 
по ве ћа ва мо ра сто ја ње од до ње 
мар ги не.

Ако смо за до вољ ни, клик не мо 
ле вим та сте ром ми ша на OK.

Ка да за вр ши мо до ку мент и хо-
ће мо да га од штам па мо, тре ба да 
иза бе ре мо не ки од па ра ме та ра, а 
по сту пак је сле де ћи:

1. клик не мо на Word Pad But-

ton;
2. иза бе ре мо оп ци ју Print;
3. ис под на сло ва Se lect Prin-

ter би ра мо штам пач (уко ли ко их r

има мо ви ше) на ко ме же ли мо да 
из вр ши мо штам пу;

4. у Pa ge Ran ge би ра мо на чин 
штам па ња:

а) All – уко ли ко же ли мо да од-
штам па мо цео текст;

б) Se lec tion – уко ли ко же ли-
мо да од штам па мо се лек то ва не 
стра ни це;

ц) Cur rent Pa ge – уко ли ко же-
ли мо да од штам па мо те ку ћу 
стра ни цу (пр во ми шем клик не мо 
на њу);

д) Pa ges – упи ше мо од ко је до 
ко је стра ни це же ли мо да штам-
па мо;

5. у по љу по ред оп ци је Num ber 

of co pi es упи ше мо број ко пи ја ко-
ли ко же ли мо да штам па мо;

6. ка да све по де си мо, клик не мо 
на ОК.

На по ме на: пре штам па ња мо-
же мо по гле да ти цео текст та ко 
што клик не мо на Word Pad But-

ton, па клик не мо на стре ли цу по-
ред оп ци јеPrint, иза бе ре мо оп ци-
ју Print Pre vi ew и по гле да мо ка ко w

текст из гле да пре штам пе. Та ко 
нај лак ше мо же мо уочи ти гре шке 
уко ли ко их има у тек сту. Из ове 
оп ци је из ла зи мо ка да клик не мо 
на ико ну Clo se Print Pre vi ew.

Та ста ту ра

Та ста ту ра се са сто ји од че ти ри 
гру пе та сте ра:

1. Ал фа бет ски та сте ри су сло-
ва абе це де, има их 26 и на ла зе се
у цен трал ном де лу та ста ту ре;

2. Ну ме рич ки та сте ри су бро-
је ви од 0 до 9 и де ци мал ни за рез
ко ји се у ра чу на ру озна ча ва као
тач ка. Они се на ла зе у гор њем
ре ду и де сно на та ста ту ри. Ако
же ли мо да ра ди мо са де сним
ну ме рич ким де лом та ста ту ре,
оба ве зно мо ра да све тли лам пи-
ца Num Lock ко ја се укљу чу је и
ис кљу чу је при ти ском на та стер
Num Lock.

3. Зна ков ни та сте ри су ма те-
ма тич ки сим бо ли (+, -, *, /, %), спе-
ци јал ни зна ко ви (#, $, &) и ин тер-
пунк циј ски зна ко ви (!, ?, :).

4. Кон трол ни та сте ри су:
En ter – за вр ша ва ко ман ду ко јуr

тре ба са оп шти ти ра чу на ру или се
ко ри сти за но ве ре до ве у ку ца њу;

Shift – ко ри сти се у се кун дар-
ној функ ци ји та сте ра (нпр. ако
при ти сне мо та стер shift и та стер
4, до би је мо знак $);

Bac kspa ce – бри ше гре шке у
ку ца њу зде сна уле во од по зи ци је
кур со ра;

Spa ce – нај ду жа тип ка на та ста-
ту ри и ко ри сти се за раз мак;

Та бу ла тор или Tab – ко ри сти
се за по ме ра ње кур со ра за пет
ме ста уде сно, као и за но ве ре-
до ве;

Caps Lock – де лу је са мо на ал-k

фа бет ске та сте ре и ко ри сти се за
ку ца ње ве ли ких сло ва;

Con trol или Ctrl – де лу је у ком-
би на ци ји са не ким дру гим та сте-
ром; у од ре ђе ном про гра му има
од го ва ра ју ћу уло гу за пи са ну у
том про гра му;

Alt – има слич ну уло гу као Ctrl,
са мо што мо же де ло ва ти и сам;

Esca pe или Esc – ко ри сти се даc

про ме ни по след њу оп ци ју у про-
гра му;

стре ли це – по ме ра ју кур сор
ле во, де сно, го ре и до ле;

Print Screen – штам па са др жај
екра на, а ак тив ни про грам се не
пре ки да;

Pa u se – тре нут но за у ста вља ак-
тив ни про грам;

In sert или Ins – ко ри сти се ка да
је у ре че ни цу по треб но уба ци ти
не што што је за бо ра вље но;

De le te или Del – ко ри сти се за
бри са ње;

Ho me и End – до во де кур сор
на по че так или крај ре да;

Pa ge Up и Pa ge Down – ко ри-
сте се за ли ста ње стра ни ца го ре
или до ле;

функ циј ски та сте ри од Ф1 до
Ф12 у од ре ђе ном про гра му има-
ју од го ва ра ју ћу уло гу.

До да ва ње срп ског је зи ка на
таск бар

Да би смо мо гли да ку ца мо на-
ша сло ва, пр во мо ра мо да до да-
мо оп ци ју за срп ски је зик. По сту-
пак је:

1. клик не мо на дуг ме Start;
2. иза бе ре мо оп ци ју Con trol

Pa nel;
3. клик не мо на Fonts;
4. иза бе ре мо оп ци ју Text Ser vi-

ces and In put Lan gu a ge;
5. клик не мо на дуг ме Add;
6. иза бе ре мо Ser bian (Cyri lic,

Ser bia), па Ser bian (La tin, Ser-

bia);
7. клик не мо на дуг ме Apply;yy

8. клик не мо на дуг ме ОК.

Про ме на рас по ре да
та сте ра на та ста ту ри

Уко ли ко же ли мо да ку ца мо
срп ским је зи ком (ла ти ни цом или
ћи ри ли цом), мо ра мо да про ме-
ни мо рас по ред та сте ра на та ста-
ту ри. По сту пак је:

1. клик не мо на дуг ме за из бор
је зи ка ко јим же ли мо да ку ца мо
EN – En glish (Uni ted Sta tes) ко је
се на ла зи на де сној стра ни таск-
ба ра;

2. иза бе ре мо на Ser bian (Cyri-

lic, Ser bia) ili Ser bian (La tin, Ser-

bia), у за ви сно сти од то га да ли
же ли мо да ку ца мо ла ти ни цом
или ћи ри ли цом.

Пре драг Јо ва но вић

На ста ви ће се
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здрав живот

Палета за сва чулаПалета за сва чула
Ги бан чи це

Вре ме при пре-

ме: два са та
Са стој ци: па ко-

ва ње тан ких ко-
ра (500 гр), 800 гр 
срем ског си ра, 5 
ја ја, 2 па вла ке, 100 
гр су са ма, со, 1,5 
дл уља.

На чин при пре-

ме: Ко ре по де ли ти 
на го ми ле од по че ти ри ко ма да. Из ме ша ти сир, ја ја, па вла ку, уље, со. Ре-
ђа ти ко ре јед ну пре ко дру ге и сва ку пре ма за ти фи лом (по че ти ри ко ре).
Уви ти у ро лат и ста ви ти на тац ну и по на вља ти по сту пак док се не утро ше
све ко ре. Оста ви ти их сат вре ме на у за мр зи вач. Се ћи ко ре на 1 цм де-
бљи не и ре ђа ти у под ма зан плех се че ном стра ном на до ле. Пре ма за ти
остат ком сме се и по су ти су са мом. Пе ћи у за гре ја ној рер ни на 200° Ц да
ле по по ру ме не.

На по ме на: По же љи се за ро лат мо же ста ви ти ма ње или ви ше ко ра, ма-
да је са че ти ри про ве ре но до бар. У за мр зи вач се ста вља 
ра ди лак шег се че ња.

Сла на тор та
Вре ме при пре ме: 60 ми ну та

Са стој ци: 9 ја ја, 6 ка ши ка бра шна, со, 2 па вла ке, 400 гр ма јо не за, 250
гр пра шке шун ке, 3 ка ши ке ке ча па, 6 ки се лих кра став чи ћа, 150 гр фе те.

На чин при пре ме: Од пет ја ја, шест ка ши ка бра шна и со ли уму ти ти
па ти шпањ и ис пе ћи у ве ли ком пле ху од шпо ре та. Пе че но исе ћи по
ду жи ни на три де ла.

Па вла ку и ма јо нез сје ди ни ти па по де ли ти на три де ла. У је дан део
до да ти сец ка не кра став чи ће и из гње че на че ти ри твр до ку ва на жу-
ман ца. У дру ги део до да ти сит но сец ка ну пра шку шун ку, ке чап и фе ту.
Тре ћи део оста ви ти чист. Пр ви део па ти шпа ња на ма за ти пр вим фи-
лом, на дру ги део на ма за ти дру ги фил, тре ћи део па ти шпа ња пре ма-
за ти тре ћим де лом фи ла. По су ти рен да ним кач ка ва љем. Ста ви ти у
фри жи дер да пре но ћи.

При пре ми ла: Со фи ја До ми ни ко вић

Сла не ра фа е ло ку гле
Вре ме при пре ме: 45 ми ну та

Са стој ци:СаСааааассссс сстотототојј ј ј ј јјццицицицици: 250 гр мар га ри на, 1 ја је, 400 гр бра шна, пра шак за пе ци во, 4 
ка ши ке ки се ле во де, 200 гр сла ног ки ки ри ки ја, 150 гр су са ма.

На чин при пре ме:ННННННаааа ччччиии  Уму ти ти мар га рин, до да ти жу ман це, 150 гр мле ве ног 
ки ки ри ки ја, бра шно, пра шак за пе ци во, ки се лу во ду. За ме си ти и пра ви ти ииииии кк ии ррррирр

ку гли це. У сва ку ста ви ти цео ки ки ри ки. Ува ља ти ку гли цу у бе лан це па у су-лииииии ц ц ц цце.е. У У У У У У  с 
сам. Пе ћи у за гре ја ној рер ни на 200 Ц око 15-20 ми ну та да оста ну све тле.ППППППе ее е ееећићићи уууууу у зз з з з за ааа

На по ме нмемемееееннн н н н на:а:аааа  ме сто ки се ле во де мо же се до да ти мле ко и, ако је по треб-УмУмУмУмммееееее е еестстстстстстс о о о о ки
но, ка ши ка-две ви ше. По же љи се мо же до да ти још со ли.нононононононо,, , ,, какака шшииии какакаакакакака-д-д-д-д-дддвевевевевеве в в ви ш

Сла на об лан да тор та
Вре ме при пре ме: 40 

ми ну та
Са стој ци: 1/2 кг 

срем ског си ра, 1 екс-
тра ки се ло мле ко, 200 
гр ма јо не за, 150 гр мар-
га ри на „до бро ју тро”, 2 
ки се ле па вла ке, 800 гр 
пра шке шун ке, па ко ва-
ње облан ди.

На чин при пре ме:

Сје ди ни ти сир, ма јо нез, па вла ку, екс тра ки се ло мле ко,
мар га рин. Ти ме на ма за ти лист облан де, на фил по ре ђа-
ти тан ко се че ну пра шку шун ку, пре ко шун ке тан ко на ма-
за ти фил. За тим дру ги лист облан де и та ко ре дом док се
облан де не утро ше. Од о зго ста ви ти не што, али не су ви-
ше те шко. Оста ви ти до су тра дан. Облан ду се ћи у коц ке.

На по ме на: Мо же се оста ви ти не ко ли ко ка ши ка фи ла и
њи ме пре се че ња на ма за ти об лан да, а мо же се по су ти и

рен да ним кач ка ва љем.

Бе ле мо за ик
пих ти је

Вре ме при пре ме:

60 ми ну та
Са стој ци: 300 гр

пра шке шун ке, 10 ба-
ре них сред њих шар га-
ре па, 10 ки се лих кра-
став чи ћа, 0,5 л јо гур та, 200 гр ма јо не за, 5 ја ја, 40 гр же ла ти на, 
2 дл во де.

На чин при пре ме: Оба ри ти шар га ре пу и ја ја. Исе ћи их на 
ко лу то ве, кра став чи ће та ко ђе. Же ла тин рас то пи ти у два де-
ци ли тра хлад не во де. Јо гурт ста ви ти да се смла чи, до да ти 
ма јо нез, со, и из ме ша ти па до да ти же ла тин. Му ти ти мик се-
ром да не ма гру дви ца (да бу де рет ко). У од го ва ра ју ћу по су-
ду ста ви ти ма ло сме се, па по ре ђа ти пра шку шун ку, опет део 
сме се, па ред шар га ре пе, сме су, пра шку шун ку, сме су, ко лу-
то ве ја ја, сме су, пра шку шун ку, сме су, ко лу то ве кра став чи ћа, 
сме су, пра шку шун ку, оста так сме се. Оста ви ти у фри жи дер 
до су тра дан.

На по ме на: Са стој ци мо ра ју бр же да се ре ђа ју јер се же-
ла тин сте же. Су тра дан пих ти је ис тре сти на тац ну и исе ћи на 
ма ње коц ке. Од о зго се мо гу укра си ти шпри цем у ко јем је 
ме ша ви на си ра и ма јо не за. На не ке коц ке ста ви ти ко ма дић 
шар га ре пе, а на не ке кра став чи ћа.
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Из ве штај аме рич ког Би роа за ста ти-
сти ку ра да по ка зу је да ста ри ји од 55
го ди на тра же по сао ду же од мла дих,

а је дан до се тљи ви бив ши на став ник не дав-
но је, у Лос Ан ђе ле су, осно вао пред у зе ће
ко је се ба ви за по шља ва њем ста ри јих же на.
Аме ри ка нац Пилс је, за пра во, иде ју да на-
пра ви фир му „Рент-а-гренд ма” (из нај ми те
ба ку) са мо спро вео у де ло. Са да по ро ди це
без бли ских ро ђа ка, ко је су у по тра зи за од-

го вор ним осо ба ма, мо гу да по ве ре сво је
нај мла ђе чла но ве из најм ље ним ба ка ма. Би-
о гра фи ја сва ке ба ке се про ве ра ва, а осим за
чу ва ње де це, Пил со ва фир ма обез бе ђу је и
ба ке ко је во де ра чу на о кућ ним љу бим ци-
ма или се бри ну о ста ри ји ма. Це на се кре-
ће од 14 до 20 до ла ра на сат. Пред ност ових
же на је њи хо во ис ку ство, зна ње и му дрост,
што их и раз ли ку је од ти неј џер ки ко је чу ва-
ју де цу.

Хо но рар уз пен зи ју
Не што слич но по ста је прак са и у дру гим

зе мља ма, али се нај че шће спро во ди као
ме ра др жа ве. У Ја па ну је 2009. ре сор но ми-
ни стар ство за тра жи ло да се ан га жу је ве ћи
број ста ри јих осо ба, по себ но пен зи о ни са-
них учи те ља, про фе со ра, со ци јал них рад-
ни ка и де фек то ло га, ко ји би за по сле ним
ро ди те љи ма по ма га ли око де це. Они се ба-
ве од во ђе њем и до во ђе њем де це из об да-
ни шта или шко ла, а по ма жу и у из ра ди до-
ма ћих за да та ка. Њи хов хо но рар обез бе ђу ју
са ми ро ди те љи. У Че шкој, од 2007. го ди не,
ђа ке од ба ха тих во за ча ко ји не при хва та ју
да на пре ла зу пред ност има пе шак, чу ва-
ју пен зи о не ри ко ји то же ле. Че шке де ке и
ба ке кре ћу ују тро са ма ли ша ни ма ка шко-

ли, али са мо до пе шач ких зе бри на ко ји ма
су рас по ре ђе ни и за ду же ни да сто пи ра ју
ауто мо би ле да би де ца ко ја жу ре без бед но
пре шла ули цу. Град ске вла сти Мла де Бо ле-
сла ве су од лу чи ле да пен зи о не ре на гра-
ђу ју са по 5,5 евра днев но за ову услу гу. А
нај ста ри ји су за овај по сао про шли и кроз
кра ћу обу ку. Бу гар ски пар ла мент је, пак,
2008. го ди не усво јио аманд ман на За кон
о сти му ла ци ји за по шља ва ња, ко јим се по-

мо гло ро ди те љи ма да бо ље ускла ђу ју сво-
је про фе си о нал не и по ро дич не оба ве зе.
Овом но ви ном де де и ба ке ко је се ста ра ју
о уну чи ћи ма у њи хо ве пр ве три го ди не жи-
во та до би ја ју по ред ре дов не пен зи је и 123
евра бо ну са.

Пред ња че ле ка ри
У Ка на ди сва ки де се ти ле кар на ста вља

да ра ди и на кон 65. го ди не, с тим да тре ћи-
на њих ра ди це ло рад но вре ме, а оста ли у
про се ку око 40 од сто. Слич но је и у дру гим
зе мља ма, а та ко је и код нас. При ме ће но је,
ме ђу тим, да су они углав ном пре у сме ри ли
сво је по ље де ло ва ња. Из бе га ва ју ком плек-
сне или де ли кат не за хва те, не де жу ра ју, већ
пре те жно ра де као кон сул тан ти. Ве ру је се
да је рад ни век ле ка ра про ду жен и за то што
се они услед ду гог шко ло ва ња ка сни је за-
по шља ва ју.

Код нас све че шће ви ђа мо се ни о ре на
рад ним ме сти ма, као про дав це сла до ле да,
ноћ не чу ва ре и рад ни ке обез бе ђе ња у бан-
ка ма и по шта ма. Пре ма не зва нич ним по-
да ци ма, у слу жби обез бе ђе ња јав них обје-
ка та, гра ди ли шта, уго сти тељ ских обје ка та,
пор тир ској слу жби, па чак и у чу ва њу при-
ват них ку ћа, у око 60 од сто слу ча је ва ра де

пен зи о не ри. Ипак, у Ср би ји и на кон од ла-
ска у пен зи ју на ста вља ју да ра де ве ћи ном
ин те лек ту ал ци, и они ко ји су то ком рад ног
ве ка би ли на бо љим по зи ци ја ма. Ак тив но
уче шће ста рог ста нов ни штва на тр жи шту
ра да да нас у Евро пи има и свој на зив – „сре-
бр на еко но ми ја”. Јед на од глав них те ма о
ко јој ће се рас пра вља ти то ком 2012. би ће
де мо граф ски иза зо ви ко ји од ре ђу ју про-
це се на тр жи шту ра да. Пред сто је ћу го ди ну,
на и ме, Европ ска ко ми си ја је про гла си ла го-
ди ном ак тив ног ста ре ња и ме ђу ге не ра циј-
ске са рад ње.

Ј. Оцић

17

занимљивости

ПЕН ЗИ О НЕ РИ НА ТР ЖИ ШТУ РА ДА

Сре бр ни по сло ви
Шта је ак тив но

ста ре ње
Осно ве ак тив ног ста ре ња под ра зу ме ва-

ју од нос пре ма жи во ту, уче ста ло дру же-

ње, здрав стве ну за шти ту, кон ти ну и ра-

но уче ње, за ба ву и пу то ва ње. При ступ

жи во ту зах те ва до но ше ње ин ди ви ду ал-

них од лу ка, што под ра зу ме ва ак тив ну 

сва ко дне ви цу, ње но стал но пла ни ра ње, 

и за вр ша ва ње ре дов них оба ве за. Дру-

же ње укљу чу је по ро дич не и при ја-

тељ ске су сре те и ак тив ност на рад ном

ме сту. Здрав стве на за шти та об у хва та 

ре дов не пре вен тив не здрав стве не 

пре гле де, днев не фи зич ке ак тив но сти, 

ре кре а ци ју. За кон ти ну и ра но уче ње 

је по жељ но по ха ђа ти кур се ве стра них 

је зи ка, по зна ва ти и уса вр ша ва ти рад

на ра чу на ру, чи та ти књи ге и, ако по зна-

ва ње је зи ка до пу шта, гле да ти ино стра-

не ТВ ста ни це и фил мо ве, а ту спа да 

и ан га жман ве зан за не ку умет нич ку

област. За ба ва под ра зу ме ва од ла зак 

у по зо ри ште, би о ско п, на кон цер те,

из ла зак на јав не при ред бе и ре ша ва ње 

ениг мат ских про бле ма. Из ле ти, бо ра-

вак у при ро ди, кра ћа пу то ва ња, из вор 

су стал них жи вот них про ме на.
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погледи

Ко је ре као кри за? Про дав-
ни це и пи јач не те зге кр ца-
те, гу жве сву да, ку пу је се

и но си као да де ле бес плат но.
Ни кад ве ће си ро ма штво, ни кад
ма ње па ра, а ни кад бо га ти ја по-
ну да.

У хи пер мар ке ти ма, смак све-
та. Ак ци је, сни же ња, „па да ју це-
не”, спе ци јал не по год но сти ви-
кен дом, по пу сти за пен зи о не ре,
пла ћа ње на од ло же но од 30 до
180 да на… А се зо на сла вље ња,
го шће ња и ве ли ког тро ше ња
тек се за хук та ва.

Ка ко се љу ди сна ла зе, то са-
мо они зна ју, што пред ста вља
истин ску ми сте ри ју у зе мљи где
је по треб на јед на и по про сеч на
за ра да са мо да би се на пу ни ла
та ко зва на про сеч на по тро шач-
ка кор па, где ви ше од 600.000
њих пре жи вља ва на гра ни ци
си ро ма штва или ис под цр те и
где на род не ку хи ње оп слу жу-
ју 30.000 не вољ ни ка, а ствар не
по тре бе су ви ше стру ко ве ће.

Све му то ме упр кос, на вол ше-
бан на чин, нај ви ше за хва љу ју ћи
ма ђи о ни чар ским ве шти на ма до-
ма ћи ца, ствар на сли ка ов да шњег
ста ња бле ди пред при зо ром
пре пу них тр пе за у ку ћа ма у слав-
ским и слич ним при го да ма. Та кви
су да ту ми, по пра ви лу, озби љан
иза зов за сва ки по ро дич ни бу џет,
али те сно на ни за ни у ка лен да ру,
баш због сво је зби је но сти, пред-
ста вља ју по тен ци јал ни (здрав-
стве ни) ри зик и за рас по ло же не
го сте. То ли ки да се у ово до ба го-
ди не, уз при че о се зон ском гри-
пу, ле ка ри не за о би ла зно огла-
ша ва ју са ве ти ма и упо зо ре њи ма
о то ме ка ко да про сла ви мо и
обе ле жи мо све што иде по ре ду,
али да, кад то про ђе, не по ста не-
мо де бљи не го што смо би ли, са
по ви ше ним хо ле сте ро лом или
крв ним при ти ском, ср ча ним или
сто мач ним смет ња ма.

Те ма је за пра во стал но ак-
ту ел на и гло бал на. Са свим па-
ра док сал но, уз дра ма ти чан
про блем гла ди, све том се, па
и овим ње го вим де лом, ши ри
епи де ми ја го ја зно сти. У Ср би-
ји, сва ка дру га осо ба има ви шак
ки ло гра ма, а пе ти на ста нов ни-
штва је го ја зна.

По се бан раз лог за за бри ну-
тост чи ни по да так да у ту ка те-
го ри ју спа да све ви ше мла дих, а 
као узро ци нај че шће се на во де 
ло ше на ви ке у ис хра ни и не-
здрав на чин жи во та. То, за пра-
во, и ни је из не на ђе ње, јер освр-
не мо ли се око се бе, ви ди мо да 
се днев ни обро ци ве ћи не ђа ка 
и сту де на та сво де на пе ци во, 
пи це, хам бур ге ре, а вре ме код 
ку ће про во ди се ис пред ком пју-
те ра или те ле ви зо ра.

Оп ште узев, по сто так „не при-
јат но по пу ње них” и код нас и у 
све ту ра пид но се по ве ћао у по-
след њих 25 го ди на. На пи та ње 
ка ко и за што, по сто је ра зни од-
го во ри, али и са свим јед но став-
ни – ви ше је де мо. Пре ма јед ној 
сту ди ји ра ђе ној у Бри та ни ји, где 
се сва ки че твр ти од ра сли ста-
нов ник свр ста ва ме ђу го ја зне, 
за тих че тврт ве ка је про се чан 
днев ни утро шак ка ло ри ја код 
му шка ра ца и же на остао не про-
ме њен, али је ка ло риј ски унос 
по ве ћан чак за тре ћи ну.

Про ме ни је сва ка ко до при-
нео раз вој ин ду стри је бр зе хра-
не, али исто вре ме но и ме ди ји и 
агре сив ни мар ке тинг за хва љу ју-
ћи ко јем се хра на пре тво ри ла у 

брен ди ра ну ро бу. Са свих стра-
на и све вре ме, са те ле ви зи је или 
но вин ских стра ни ца, бом бар до-
ва ни смо ре клам ним по ру ка ма о 
ква ли те ту и нео до љи вом уку су 
по је ди них пре храм бе них ар ти-
ка ла. То је не пре ста ни иза зов 
ко јем је те шко одо ле ти, а њи ме 
су по себ но угро же не осо бе ко-
је па те од оп се сив ног по ре ме-
ћа ја ис хра не, фак тич ки бо ле сти 
за ви сно сти, и то нај те же вр сте. 
Јер, за раз ли ку од свих оста лих 
срод них про бле ма, по пут за ви-
сно сти од дро ге, ал ко хо ла или 
ци га ре та, ко јих ови сник мо ра да 
се ли ши ако хо ће да се из ле чи, 
хра не чо век не мо же да се од-
рек не, већ мо ра да се на у чи уме-
ре но сти и стек не спо соб ност да 
се за у ста ви кад по је де од го ва ра-
ју ћу ра зум ну ко ли чи ну, од но сно 
ка да је сит.

Ор га ни зму је по треб но мно го 
ма ње не го што нам се чи ни док 
је де мо, али по треб но је и од го-
ва ра ју ће вре ме да наш мо зак 
при ми сиг нал да смо по је ли до-
вољ но. Ко је де ха ла пљи во, пре-
је де се а да то га и ни је све стан. 
За то се је дан од пр вих са ве та 
ди је то ло га од но си на бр зи ну 
кон зу ми ра ња обро ка и на пра-

ви ло да се је де мир но, по ла ко, а
хра на до бро са жва ће. Ова пре-
по ру ка је уни вер зал на и до бро-
до шла сви ма, а не са мо осо ба ма
са ди јаг но сти ко ва ним по ре ме-
ћа ји ма.

По го то во је до бро до шла у ово
вре ме пу них тр пе за ка да вас 
то ли ко ђа ко ни ја ма ми, а ви не 
зна те шта би сте пре. Ме ђу мно-
го број ним прак тич ним са ве-
ти ма, спе ци ја ли сти за ову про-
бле ма ти ку на во де да не тре ба 
ићи гла дан на го збу, већ не што 
по је сти код ку ће, нај бо ље не ку 
на мир ни цу бо га ту влак ни ма, 
па кад стиг не мо на „по при ште”, 
по слу жи ти се са ма ње не стр-
пље ња и нер во зе а из пре о би-
ља иза бра ти са мо не што. Он да 
је сти по ла ко и из ме ђу за ло га ја 
узи ма ти по ко ји гу тљај во де.

Али, што је си гур но, си гур но
је. Да не би смо под ле гли ис ку-
ше њу да си па мо по но во, ни је 
па мет но мно го се вр зма ти око 
сто ла, већ би ти што да ље од 
тр пе зе. Да кле, по слу жи те се и 
бе жи те, јед но је од ва жних пра-
ви ла из не фор мал ног упут ства 
за пре жи вља ва ње у овим ван-
ред ним усло ви ма.

Д. Дра гић

СЕ ЗО НА ПРА ЗНО ВА ЊА РИ ЗИЧ НА ПО НОВ ЧА НИ КЕ, АЛИ И ПО ЗДРА ВЉЕ

Како одолети изазову
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Јаз из ме ђу оног што
је за пен зи је из два ја но 

и оно га што је за
нор ма лан жи вот
по треб но из но си
1.900 би ли о на евра

Ду жнич ка кри за у Европ-
ској уни ји – те шка си-
ту а ци ја пр во у Грч кој, 

за тим у Ита ли ји, а по том у 
ДД
Шпа ни ји, Пор ту га ли ји, Ир ској 
– за љу ља ла је ње ну мо не тар ну 
уни ју, до ве ла у пи та ње оп ста-
нак за јед нич ке ва лу те, евра, и 
ука за ла на сла бо сти си сте ма 
на ко ме је уте ме љен. На чи-
ње ни цу да је дин стве ни но вац 
за 17 зе ма ља та ко зва не евро 
зо не не пра те и уса гла ше не 
фи скал не по ли ти ке. По сто је, 
до ду ше, пра ви ла, али она са мо 
по твр ђу ју ста ру из ре ку да пра-
ви ла по сто је да би се кр ши ла.

Бу џе ти по ме ну тих зе ма ља 
су у ве ли ким де фи ци ти ма, у 
знат ној ме ри због со ци јал них 
оба ве за ме ђу ко ји ма су нај-
ва жни је пен зи је. А пен зиј ске 

фон до ве пра зне де мо граф ски 
трен до ви: пен зи о не ри су све 
ду го веч ни ји, али је и рад на 
сна га све ста ри ја.

Због то га је те ма пен зи ја – а 
сва ка зе мља ЕУ, без об зи ра на 
„хар мо ни зо ва но” за ко но дав-
ство ње них чла ни ца, има соп-
стве ни си стем – до спе ла на 
днев ни ред Европ ског пар ла-
мен та. По ве де на је и рас пра ва 
о пред ло гу да се уста но ви ми-
ни мал на пен зи ја на ни воу це-
ле Уни је, што зна чи да би њен 
из нос у еври ма био исти у сва-
кој од (у овом мо мен ту) 27 чла-
ни ца. Али, као не што што, бар 
за сад, ни је ре ал но, тај пред-
лог ни је про шао ни пр ву пре-
пре ку. Од ба чен је у Ко ми те ту 
за рад на и со ци јал на пи та ња. 
Он је уства ри био са мо је дан 
од пре ко 400 аманд ма на на 
пар ла мен тар ни из ве штај под 
на сло вом „Ус по ста вља ње аде-
кват ног, одр жи вог и си гур ног 
европ ског пен зиј ског си сте-
ма”. Из ве штај је са чи њен под 
над зо ром Рие Омен Ру иј тен, 
по сла ни це Европ ског пар ла-
мен та из Хо лан ди је, и у ње му 

се из но си не баш ве се ла сли ка
ста ња пен зиј ског ком плек са у
це лој ЕУ. У нај кра ћем, су мор не
су и ди јаг но зе и прог но зе.

Пр ва чи ње ни ца је да на сва-
ког ста нов ни ка ЕУ ко ји има 65
и ви ше го ди на, да кле ква ли-
фи ко ва ног да бу де пен зи о нер,
до ла зе че ти ри за по сле на. Али
про јек ци ја за 2060, ка да ће у
пен зи ји би ти сви ко ји се да-
нас за по шља ва ју, по ка зу је да
ће тај од нос би ти са мо два на
јед но га.

Нај ви ше, ме ђу тим, за бри-
ња ва јаз из ме ђу ста ња у пен-
зиј ским фон до ви ма (опет на
ни воу це ле ЕУ) и аде кват них
при хо да са да шњих и бу ду ћих
пен зи о не ра. Дру га чи је фор му-
ли са но, реч је о дис па ри те ту
из ме ђу ствар ног из два ја ња за
пен зи је (до при но си, штед ња)
са да – и оно га што би мо ра ло
да се из два ја. Та „ру па” у овом
мо мен ту из но си чак 1,9 би ли о-
на (хи ља да ми ли јар ди) евра!

Ова ко ве ли ка сво та, мно-
го увер љи ви је не го де фи ци ти
пен зиј ских си сте ма по је ди нач-
них зе ма ља, ука зу је на нео п-

ход ност бр зог пред у зи ма ња
ре фор ми, што ниг де ни је по-
ли тич ки ла ко, ни ти увек фи-
скал но из во дљи во.

Шта ви ше, не ке од ме ра ко је
су нај че шће при ме њи ва не у
пен зиј ским ре фор ма ма то ком
ми ну ле де ка де – по ди за ње
ста ро сне гра ни це за пен зи о-
ни са ње – ни су до вољ не (ма
ко ли ко би ле до бро до шле).

– По сто ји и ве ли ки јаз из ме-
ђу оно га што љу ди зна ју и раз-
у ме ју о пен зи ја ма и оно га што
би мо ра ли да зна ју и раз у ме ју
– ка же Игал Ма јер, ге не рал ни
ди рек тор „Ави ва Евро пе”, дру-
гог по ве ли чи ни оси гу ра ва ју-
ћег дру штва у ЕУ ко је има 18
ми ли о на ко ри сни ка.

По ме ну та сво та од 1,9 би ли-
о на евра ина че је око 19 од сто
го ди шњег обр та еко но ми ја
свих зе ма ља ЕУ. У из ве шта ју
ко ји је пре до чен Европ ском
пар ла мен ту, као „аде кват на
пен зи ја” де фи ни са на је она
ко ја под ра зу ме ва 70 од сто не-
чи јих при хо да пре пен зи о ни-
са ња.

Кон ста ту је се, та ко ђе, да
гра ђа ни ЕУ и да ље оче ку ју да
њи хо ве пен зи је фи нан си ра ју
др жав ни фон до ви, док тренд
ре фор ми зах те ва да у мно го
ве ћој ме ри то бу ду ин ди ви ду-
ал ни пен зиј ски ра чу ни.

Ви ше од 400 аманд ма на
под не тих на из ве штај о ста њу
пен зи ја у ЕУ по ка за ло је да је
то ва жна те ма за све чла ни-
це. Због то га се у за кључ ци ма
по зи ва на хит ну ак ци ју ко ја
би под ра зу ме ва ла не са мо си-
стем ске ре фор ме, не го и про-
ме не у ста во ви ма (и у гла ва ма)
бу ду ћих пен зи о не ра.

У па ке ту „пре по ру ка по је-
дин ци ма”, ста нов ни ци Европ-
ске уни је се по зи ва ју да пре у-
зму ве ћу од го вор ност за сво је
пен зи о нер ске да не – то јест да
по ђу од то га да ће им стан дард
у пен зи ји би ти у ди рект ној
сра зме ри са из два ја њи ма за
то то ком рад ног ве ка. По ру ка
се уства ри сво ди на јед но: тре-
ба ште де ти што ви ше и по че ти
што ра ни је.

М. Бе кин
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КРИ ЗА У ЕУ И ПЕН ЗИ ЈЕ

Су мор не и ди јаг но зе и прог но зе

Ре фор ме у Пољ ској

и Ита ли ји
То комм ок то бра и но вем бра на ја вље не су 

ре фоор ме пен зиј ских си сте ма Ита ли је 

и Пољљ ске. У Ри му је, пре не го што се 

по ву ккао са вла сти, пре ми јер Сил вио 

Бер луу ско ни ус пео да ње гов ка би нетт 

одо брри про ме не ко је пред ви ђа ју 

да Итта ли ја ни у пен зи ју од ла зе са 

67 го дди на (од 2026). До сад су, са

40 го дди на ста жа, мо гли да 

пре стта ну да ра де већ са 58.

У Варр ша ви је пре ми јер

До наллд Таск та ко-

ђе нај ја вио по ди-

за ње ста ро сне 

гра нии це за пен-

зи о нии са ње

и уки да ње

са да шшњих 

при вии ле ги ја 

за не кке ка те го-

ри је, укљу чу ју ћи 

ту и ддо сад по вла шће не

све штте ни ке та мо моћ не

ка то ллич ке цр кве.
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На 22. Фе сти ва лу там бу ра-
шких ор ке ста ра Ср би је
то ком две ве че ри пред-

ста ви ло се осам ан сам ба ла из
на ше зе мље, од ко јих је се дам
на сту пи ло у так ми чар ском де лу.
Пред рум ском пу бли ком ово га
пу та су се на шли и „Ви пав ски
там бу ра ши” из Сло ве ни је и „По-
же шки там бу ра шки ор ке стар” 
из Хр ват ске.

Пре ма оце ни струч ног жи ри ја,
нај бо љи је био Град ски там бу ра-
шки ор ке стар „Бран ко Ра ди че-
вић” из Ру ме, ко ме је при пао нај-
ве ћи број бо до ва, ко ји је по де-
лио пр во ме сто са „Су бо тич ким
там бу ра шким ор ке стром”.

Дру го пла си ра ни су би ли
АКУД „Ло ла” из Бе о гра да и ТО
ХГУ „Фе сти вал бу ње вач ких пи-
са ма” из Су бо ти це, а тре ће ме-
сто су по де ли ли до ма ћи ХКПД
„Ма ти ја Гу бец”, ГТО „Ста ра Па зо-
ва” и рум ски „Пла ви чу пе рак”.

За нај бо љег ди ри ген та про-
гла шен је Бо шко Бо ги че вић, ди-
ри гент ГТО „Бран ко Ра ди че вић”.

Но ви нар ски и жи ри пу бли ке
су та ко ђе до де ли ли на гра де нај-
бо љим ор ке стри ма, а ме ђу њи ма
су се на шли и го сти из Ви па ве.

Там бу ра ше и број ну рум ску 
пу бли ку по здра ви ли су пред-
сед ник оп шти не, Го ран Ву ко-
вић, и ам ба са дор Сло ве ни је у 
Ср би ји, Франц Бут.

– Ру ма је град фе сти ва ла и 
там бу ра ша бу ду ћи да су се у 
так ми чар ској кон ку рен ци ји и 

ово га пу та на шла три рум ска 
ор ке стра. На дам се да ће го сти 
из Сло ве ни је и Хр ват ске одав де 
по не ти са мо ле пе ути ске – ре-
као је Ву ко вић.

– Сло ве ни ја је при ја тељ ска 
зе мља ва шој др жа ви, а Сло вен-
ци су нај број ни ји ту ри сти у Ср-

би ји. Са пред сед ни ком оп шти-
не раз го ва рао сам о мо гу ћој
са рад њи, а на фе сти ва лу смо
опу ште но уз там бу ра ше сви
ужи ва ли – ис та као је ам ба са-
дор Сло ве ни је и по брао ве ли-
ки апла уз Ру мља на.

Д. Р.

У ва ро ши ци Со пот, на об рон ци ма Ко сма-
ја, жи ви око 3.000 пен зи о не ра, укљу чу ју ћи
и по љо при вред не, вој не и не ка да шње за на-
тли је, али је, пре ма зва нич ној еви ден ци ји та-
мо шњег Удру же ња, у ову ор га ни за ци ју учла-
ње но тек де се так про це на та пен зи о нер ске
по пу ла ци је. Со пот ско удру же ње де лу је и
ра ди кроз 16 ме сних од бо ра у се ли ма Ма ла
Иван ча, По по вић, Ма ли По жа ре вац, Ђу рин-
ци, Не ме ни ку ће, Ро га ча, Ду чи не....

– Нај ве ћи број од око 300 на ших чла но ва
су по љо при вред ни пен зи о не ри са ма лим
пен зи ја ма, ко ји су и нај у гро же ни ји – об ја-
шња ва Дра го слав Јо ва но вић, пред сед ник
Удру же ња пен зи о не ра Со пот. – Тру ди мо
се да им по мог не мо ко ли ко мо же мо, али
је ве ли ки рас ко рак из ме ђу по тре ба и на-
ших мо гућ но сти. Сред ства од чла на ри не,
ко ја из но си 150 ди на ра го ди шње, ма ла су,
а 120.000 ди на ра, ко ли ко до би ја мо пре-
ко Град ске ор га ни за ци је пен зи о не ра Бе-
о гра да, што нам се квар тал но до ста вља,
та ко ђе је не до вољ но. Чим до би је мо ра ту
од 40.000 ди на ра, од мах по де ли мо они ма
ко ји ма је то нај по треб ни је: по 1.000 ди на-
ра као нов ча ну по моћ, или да мо за ле ко ве,
али све то ни је до вољ но. Упу ћу ју нас на до-
на то ре, али и по ред свих на ших на по ра и

број них пи са ма ко је смо по сла ли по тен ци-
јал ним до на то ри ма, ни смо ус пе ли да обез-
бе ди мо по моћ.

Јо ва но вић ипак хва ли до бру са рад њу са
ло кал ном са мо у пра вом и пред сед ни ком
Жи во ра дом Ми ло са вље ви ћем, ко ји је обез-
бе дио сред ства да пет чла но ва удру же ња
уче ству је на ово го ди шњој Олим пи ја ди тре-
ћег до ба у Со ко ба њи. Они су у ди сци пли на-
ма пи ка до, стре ља штво, пе на ли и бр зо хо-
да ње по сти гли со лид не ре зул та те.

По ре чи ма Дра го сла ва Јо ва но ви ћа, со-
пот ско удру же ње пен зи о не ра пред у зи ма
све ак тив но сти ко је су у скла ду са њи хо вим
мо гућ но сти ма а зна че не ку по моћ чла но-
ви ма. Та ко на ба вља ју кром пир, лук, ме сне
пре ра ђе ви не и дру ге на мир ни це по про из-
вод ним це на ма и са от пла том у ви ше ра та,
али че сто ор га ни зу ју и дру же ња и из ле те,
као што је био од ла зак на бер бу гро жђа у
Алек сан дро вац.

М. И.

СО ПОТ

Из ме ђу по тре ба и мо гућ но сти
Орни за дру же ње
По че ло је пе смом „Не мо же нам ни ко

ни шта, ја чи смо од суд би не”, а по том се 

дру же ње пен зи о не ра у Со по ту на ста-

ви ло и дру гим пе сма ма, и то до ка сних

ве чер њих са ти. У ор га ни за ци ји Удру-

же ња, у ре сто ра ну „Ог њи ште” оку пи ло

се 310 пен зи о не ра на руч ку и дру же њу

ко је се тра ди ци о нал но ор га ни зу је већ

тре ћи пут за ре дом. Го сти прет ход ног,

ле то шњег дру же ња би ли су из Ши да и

Ло зни це, а ово га пу та су до шли пен зи-

о не ри из Мла де нов ца, Алек сан дров ца, 

Ла за рев ца, Гроц ке и Со по та.

Со пот ске пен зи о не ре и го сте по здра ви-

ли су Сло бо дан Ре бић, пот пред сед ник 

Град ске ор га ни за ци је пен зи о не ра Бе о-

гра да и пред сед ник Удру же ња пен зи о-

не ра Вра ча ра, и Дра го слав Јо ва но вић,

пр ви чо век ов да шњих пен зи о не ра.

ФЕ СТИ ВАЛ ТАМ БУ РА ША СР БИ ЈЕ У РУ МИ

До ма ћи ни нај бо љи

ДрДрДра а агогогооооо с с сслаалалаллаввввв

ЈоЈоЈо в ва а анонон  в ввввићићићићићи

ХКПД „Матија Губец”
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У све ча ној са ли бе о град ске 
оп шти не Чу ка ри ца, ис пу ње ној 
до по след њег ме ста, 18. но-
вем бра одр жа на је про мо ци ја 
мо но гра фи је „На ших 20 го ди-
на” ко ја све до чи о две де це ни је 
ра да Днев ног цен тра и клу ба за 
ста ри је „Чу ка ри ца”. Про мо ци ју 
је отво ри ла со ци јал на рад ни ца 
Ве ра Ви те зо вић, струч ни кон-

сул тант при из ра ди мо но гра фи-
је, а по здрав ни го вор одр жао је 
Ми лан Тла чи нац, пред сед ник 
оп шти не Чу ка ри ца, за хва љу ју-
ћи чи јој фи нан сиј ској по мо ћи 
је ово дра го це но де ло и пу бли-
ко ва но. О књи зи су го во ри ли 
пред сед ник Ге рон то ло шког 
дру штва Ср би је, др Ми лош Не-
ма њић, књи жев ник Бра ти слав 

Ми ла но вић и аутор Ми ро љуб
– Ми ћа Ми ло ше вић, ду го го ди-
шњи ак ти ви ста чу ка рич ког клу-
ба. Сви су ис та кли зна чај ове
је дин стве не пу бли ка ци је, пр ве
ко ја до ку мен то ва но го во ри о
прак си и ра ду јед ног ге рон то ло-
шког клу ба на на шим про сто ри-
ма. Од лом ке из књи ге го во ри ли
су чла но ви ли те рар не сек ци је,

а „Ју би лар ну пе сму” из ве ла је
клуп ска ме шо ви та пе вач ка гру-
па „Има да на”. На кра ју, по во дом
сто го ди шњи це чу ка рич ке оп-
шти не, Ра да Ву кај ло вић, чла ни-
ца клу ба од осни ва ња, уру чи ла
је пред сед ни ку оп шти не сли ку
ра ђе ну тех ни ком зла то ве за ко ја
се не гу је у клу бу.

В. В.

Ге рон то ло шко дру штво Бор, по во дом
ме ђу на род ног да на ста рих и ме се ца
со ли дар но сти са ста рим ли ци ма и ове

го ди не је, по де се ти пут, ор га ни зо ва ло ма-
ни фе ста ци ју „Злат на свад ба”.

Мо тив ор га ни зо ва ња ове ма ни фе ста ци је
је: здрав брак – здра ва по ро ди ца – здра во
дру штво, јер је очи то да се тра ди ци о нал не
вред но сти за бо ра вља ју све ви ше. Бра ку се
као ин сти ту ци ји све ви ше при ла зи са не-
по што ва њем, а не као осно ви за ства ра ње
здра ве по ро ди це и склад ног и хар мо нич-
ног жи во та за вас пи та ње мла де ге не ра ци је.
Ге рон то ло шко дру штво из Бо ра ор га ни зу је
„Злат ну свад бу” и због то га што се на под-
руч ју ове оп шти не го ди шње раз ве де око
по ло ви не скло пље них бра ко ва.

Ове го ди не је у овој ле пој и ва жној ма ни-
фе ста ци ји уче ство ва ло 39 брач них па ро ва,
од 137 ко ји су се вен ча ли 1961. го ди не. Уче-
сни ци ма је при ре ђен при јем у Клу бу за ста-
ра ли ца, а за тим су об и шли На род ну би бли о-
те ку, где је ди рек тор ка, у име Ге рон то ло шког
дру штва, уру чи ла на гра де уче сни ци ма кон-

кур са основ них и сред њих шко ла на те му о
ста ри ма. У кул тур но-умет нич ком про гра му
ко ји је усле дио уче ство ва ли су ма ли ша ни
из Деч је уста но ве и чла но ви Кул тур но-умет-
нич ког дру штва Бор, а сла вље ни ке и го сте
по здра ви ли су пред сед ник Ге рон то ло шког
дру штва, др Ве сна Ра до са вље вић, и за ме ник
пред сед ни ка оп шти не, др Жи ка Го лу бо вић.

За уче сни ке је ор га ни зо ван и оби ла зак

ко на ка кне за Ми ло ша, где се сва ки брач ни
пар фо то гра фи сао.

При ред ба је за вр ше на, ка ко и при ли чи,
све ча ним руч ком, свад бе ном тор том и ве-
се љем. А сла вље ни ци су до би ли че стит ке
за злат ну свад бу и за хвал ни це за уче шће.

По кро ви те љи ове ма ни фе ста ци је би ли су
оп шти на и Ру дар ско-то пи о ни чар ски ба сен
Бор. С. Ко стић

ЈУ БИ ЛАР НА „ЗЛАТ НА СВАД БА” У БО РУ

Здра ва по ро ди ца – здра во 
дру штво

БЕ О ГРАД

За пи са на исто ри ја ге рон то ло шког клу ба
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Здрав стве на еду ка ци ја
Град ска ор га ни за ци ја пен зи о не ра Бе о гра да, као но си лац

про јек та „Здрав стве на еду ка ци ја и под сти ца ње ства ра лач ке
ак тив но сти ста рих ли ца”, омо гу ћи ла је пен зи о не ри ма бе о-
град ске оп шти не Па ли лу ла еду ка тив на пре да ва ња ко ја су од-
мах и ре а ли зо ва на. Та ко су по во дом „Ме ђу на род ног да на ди ја-
бе те са” па ли лул ски пен зи о не ри, 17. но вем бра, ор га ни зо ва ли
пре да ва ња на те му „Жи вот са ди ја бе те сом” и „Осте о по ро за” на
ко ји ма су пре да ва чи би ли вр хун ски струч ња ци из ових обла-
сти. Ин те ре со ва ње је би ло ве ли ко па је, иако су у то ку сла ве, и
са ла би ла пре пу на. Пен зи о не ри Па ли лу ле ка жу да има ју са мо
ре чи хва ле за пре да ва ња и за пре да ва че ко ји су од го во ри ли
на сва по ста вље на пи та ња. Због то га су ми шље ња да је ова ква
прак са оправ да на и вр ло ко ри сна и да та квих пре да ва ња тре-
ба да бу де што ви ше. Ј. Д.

ПРО КУ ПЉЕ

Но во ру ко вод ство
По сле де вет ме се ци из бор них ак тив но сти про ку пач ки 

пен зи о не ри су до би ли но во ру ко вод ство. За пред сед ни ка је 
иза бран Ми ло ван Ву чи ће вић, не ка да шњи на чел ник про ку-
пач ког СУП-а и пред сед ник ОО ПУПС-а.

Кри за у ру ко во ђе њу пен зи о нер ске ор га ни за ци је на ста ла 
је по сле остав ке до та да шњег пред сед ни ка, Ми ро љу ба Ко-
ци ћа, по сле че га су рас пи са ни из бо ри. Де ве то ме сеч на ак-
тив ност за вр ше на је у но вем бру ка да је одр жа на из бор на 
скуп шти на на ко јој су пен зи о не ри Про ку пља до би ли но во 
ру ко вод ство.

– Са да нас оче ку је те жак за да так да по вра ти мо по љу ља-
ни углед на ше ор га ни за ци је – ре као је на кон из бо ра но ви 
пред сед ник.

Но во је и то да ће убу ду ће про ку пач ки пен зи о не ри уме сто 
у до са да шњих 30 де ло ва ти у 20 ме сних од бо ра. Ж. Д.

ЗЕ МУН

Пен зи о не ри
обе ле жи ли сла ву

Об ред ре за ња слав ског ко ла ча, уз са слу же ње је ре ја Вла-
ди ми ра Пра жи ћа и при су ство број них го сти ју, оба вљен је 21. 
но вем бра, на дан Све тог ар хан ге ла Ми ха и ла, у про сто ри ја ма 
Удру же ња пен зи о не ра Зе мун, а по том је ор га ни зо ван за јед-
нич ки ру чак и дру же ње у клу бу Ва тро га сног до ма „Ма ти ца”.

– Ово је дру га го ди на ка ко обе ле жа ва мо сла ву Све тог Ми ха-
и ла, у на ро ду по зна ту као Аран ђе лов дан, а исто вре ме но про-
сла вља мо и 65 го ди на по сто ја ња и ра да на шег удру же ња, ко је 
је дав не 1946. го ди не осно ва но од лу ком та да шњег На род ног 
од бо ра Зе му на – ка же Шпи ро Без бра ди ца, пред сед ник зе мун-
ских пен зи о не ра.

Тра ди ци ја у обе ле жа ва њу го ди шњи це удру же ња, а од не-
дав но и за вет не сла ве, по ред чла но ва, оку пи ла је и број не 
го сте из ове и дру гих бе о град ских оп шти на, као и пред став-
ни ке дру гих гра до ва Ср би је. Про сла ви су при су ство ва ли и 
пот пред сед ник и се кре тар Град ске ор га ни за ци је пен зи о не ра 
Бе о гра да, Сло бо дан Ре бић и Ва си ли је Бе ло бр ко вић, са вет ни-
ца у Са ве зу пен зи о не ра Ср би је, Ва ња Ми скин, и пред став ни-
ци пен зи о нер ских удру же ња из Со ко ба ње, Ки кин де, Аран-
ђе лов ца, Ва ље ва, Кра гу јев ца, Угри но ва ца, Ми о ни це, Ја ко ва, 
Сур чи на, Но вог Бе о гра да, Ста рог гра да, Зве зда ре и дру гих 
оп шти на.

У клу бу Ва тро га сног до ма за јед нич ки ру чак про те као је у 
ле пом дру же њу, пе сми и игри. Го ди не ни су спу та ва ле ни до-
ма ћи не ни го сте, њих око 120, да по ка жу уме ће у пе ва њу и 
игра њу и пре да ју се до бром рас по ло же њу. И. М.

РУМA

Ба зар кре а тив но сти
Пе ти Рум ски ба зар кре а тив но сти оку пио је три де се так из ла-

га ча из Бе о гра да, Но вог Са да, Пе ћи на ца, Пан че ва, Но вих Ба но-
ва ца, Бан сто ла и гра да до ма ћи на. Ме ђу из ла га чи ма је би ло оних
ко ји се ба ве кре а тив ним ра дом и ста рим за на ти ма, али и про из-
во ђа ча ор ган ске хра не и ме да, та ко да су по се ти о ци мо гли да
ужи ва ју у уни кат ним ру ко тво ри на ма, као и у до ма ћој хра ни.

Штан до ви из ла га ча, због хлад ног вре ме на, овог пу та су по-
ста вље ни у хо лу Кул тур ног цен тра.

– Но ви на у од но су на прет ход не ма ни фе ста ци је је та што
смо ус по ста ви ли са рад њу са број ним удру же њи ма, та ко да су
у Ру му до шле „Сре ми це” из Пе ћи на ца, Удру же ње про из во ђа ча
и љу би те ља ор ган ске хра не „Ви таС”, „Зе ле на мре жа Вој во ди не” 
и уче ни ци ССШ „Бран ко Ра ди че вић”, ко ји су се пред ста ви ли
одев ним пред ме ти ма – ка же ор га ни за тор ка Ба за ра и пред сед-
ни ца „Па нон ке”, Љи ља на Пан те лић Фрид ман.

Ру мља ни су мо гли да ку пе су ве ни ре, уни кат ну гар де ро бу,
та шне, ра до ве сли ка ра ама те ра, за тим, мед, џе мо ве, ко ла че...
И све то по по вољ ним це на ма.

– За до во љан сам ор га ни за ци јом Ба за ра, по се том Ру мља на,
а на ро чи то про да јом мо јих про из во да – ре као је за на ше но-
ви не Бран ко Мир ко вић, пче лар из Но вог Са да, ко ји је већ дру-
ги пут на Ба за ру кре а тив но сти. Д. Р.
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СВР ЉИГ

Дру же ње уз при чу
и пе сму

У Клу бу пен зи о не ра у Свр љи гу, 10. но вем бра, при ре ђе на 
је до бро до шли ца уз по га чу и со чла но ви ма Удру же ња пен-
зи о не ра оп шти не Кња же вац. До бра са рад ња удру же ња две 
су сед не оп шти не из два окру га по че ла је пре по ла го ди не на 
Са бо ру на Ка зи бо га зу. О зна ча ју овог но вог су сре та го во ри ли 
су пред сед ник свр љи шких пен зи о не ра, Ми лен ко Пе тро вић, 
и Ста љин ка Ми лић Бе ба и Бо жи дар Ми тро вић из Кња жев ца. 
На по чет ку ла ке те ме, при че ка ко се ра ди и жи ви, а он да и 
кон крет ни до го во ри. 

Удру же њи ма је за јед нич ко да се ба ве со ци јал ним пи та њи-
ма, ху ма ним ак ци ја ма, из ле ти ма, по се та ма, ту су и за ба ва и 

кул тур на де ша ва ња, а све у ци љу по бољ ша ња ква ли те та жи-
во та нај ста ри је по пу ла ци је. Ста љин ка Ми лић Бе ба, пред сед-
ни ца сек ци је же на Удру же ња пен зи о не ра у Кња жев цу, го во-
ри ла је по хвал но о кул тур ном жи во ту и ра ду у овом удру же-
њу и по ну ди ла да Свр љи жа ни ма одр же је дан кон церт, што је 
са за до вољ ством при хва ће но. Би ло је ре чи и о по гра нич ној 
са рад њи са бу гар ским пен зи о не ри ма и за јед нич ком на сту пу 
на мно гим ма ни фе ста ци ја ма, уз не го ва ње тра ди ци о нал них 
вред но сти.

Пен зи о нер ско но вем бар ско ве че у Свр љи гу би ло је пу но 
при ча о све му, па и о при пре ма ма за пар ла мен тар не и ло-
кал не из бо ре. Ина че, овај су срет за пам ће ње фи нан си ра ли 
су са ми чла но ви Клу ба пен зи о не ра и ПУПС-а у овом ме сту.

С. Ђ.

ЗА ЈЕ ЧАР

Из ло жба о
не свр ста нима

У За је ча ру је, у га ле ри ји Исто риј ског ар хи ва „Ти моч ка кра-
ји на”, сре ди ном но вем бра отво ре на из ло жба фо то гра фи ја и
ар хив ских до ку ме на та из Ар хи ва Ју го сла ви је и Ар хи ва Јо си па
Бро за, под на зи вом „Пр ва кон фе рен ци ја ше фо ва и вла да не-
свр ста них зе ма ља – Бе о град 1961”.

На 39 па ноа из ло же на су 253 ори ги нал на до ку мен та и фо то-
гра фи је по све ће не 50-го ди шњи ци осни ва ња по кре та не свр-
ста них. На из ло жби су при ка за на обе леж ја и фо то гра фи је 25
зе ма ља стал них уче сни ца Кон фе рен ци је, као и дру гих зе ма ља
из Евро пе, Ази је, Афри ке и Ју жне Аме ри ке.

О из ло жби су го во ри ли ди рек тор Ар хи ва у За је ча ру, Ве ли-
бор То до ров, за ме ник гра до на чел ни ка, др Срећ ко Ни ко лић, и
ди рек тор Ар хи ва Ју го сла ви је, Ми ла дин Ми ло ше вић, ко ји је и
отво рио ову зна чај ну по став ку.

Ор га ни за то ри из ло жбе су Ар хив Ју го сла ви је и Исто риј ски
ар хив „Ти моч ка кра ји на”, а по се ти о ци ће мо ћи да је ви де до
сре ди не де цем бра. М. С.

Пен зи о нер ски тур нир
На пр вом ша хов ском тур ни ру „До жи ве ти сто ту”, одр жа ном

по чет ком но вем бра у За је ча ру, у До му кул ту ре „Ко тлу је вац”,
шам пи он ску ти ту лу сте као је пен зи о нер Ра де Пр ву ло вић. Ви-
це шам пи он овог тур ни ра је Дра го љуб Ста но је вић, а тре ћа на-
гра да је при па ла Сто ја ну Ста но је ви ћу Ке шу.

Је се ње так ми че ње за је чар ских пен зи о не ра у ша ху отво рио
је Мир ко Слав ко вић, се кре тар Ме сне ор га ни за ци је пен зи о-
не ра МЗ „Ко тлу је вац”. Ина че, на тур ни ру је уче ство ва ло де сет
так ми ча ра из свих град ских ме сних ор га ни за ци ја, а по ло ви на
их је би ла из ко тлу је вач ке ор га ни за ци је пен зи о не ра.

Ка ко нам је ре кла Сла ви ца Ла ло вић, је дан од ор га ни за то ра
так ми че ња, овим су за по че ле при пре ме за је чар ских пен зи о-
не ра за уче шће на Пе тој олим пи ја ди кул ту ре, здра вља и спор-
та „Со ко ба ња 2012”. М. С.
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писма

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен

Ва шим пи сми ма. Пи ши те нам
шта Вам се у на шем и Ва шем
ли сту до па да, а шта би мо гло
да бу де бо ље, шта би сте во ле-
ли да про чи та те или да са оп-
шти те дру гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности
10, 11070 Бео г рад, или
електронском пош том, на
glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

И ја спа дам у оне пен зи о не ре ко ји су до би ли 
мо гућ ност да се од ма ра ју и опо ра вља ју о тро шку 
Фон да ПИО. Бо ра ви ла сам де сет да на у Бу ја но-
вач кој ба њи и див но сам се про ве ла, а бо га ми и 
ле чи ла, по што сам има ла че ти ри те ра пи је днев-
но, и то све бес плат но. Због то га же лим да по хва-
лим Фонд, али и ком плет но осо бље за по сле но у 
овој ба њи. Сви су би ли љу ба зни, го сто при мљи ви 
и па жљи ви.

На ро чи то сам им за хвал на за ор га ни за ци ју 
по се те ма на сти ру Про хор Пчињ ски, за шта сам 
их по себ но за мо ли ла јер ми је то би ла ве ли ка 
же ља. Због то га ве ли ка за хвал ност ди рек тор ки 
Гор да ни Ди ми три је вић, фи нан сиј ском ди рек-
то ру, Дра га ну Ма на си је ви ћу, глав ној се стри, 
Су за ни Ни кић, Го ра ну Ми ло са вље ви ћу и оста-

лом осо бљу са оде ље ња, из ре сто ра на и ре-
цеп ци је. 

Све вас у ба њи ср дач но и са за хвал но шћу по-
здра вља пен зи о нер ка Ве ри ца Ми ло ва но вић из
со бе 215.

Ве ри ца Ми ло ва но вић, Гроц ка

Похвале Бујановачкој бањи
и Фонду ПИО

За по сле ност у 
при вред ним гра на ма

Про сеч ни ме сеч-
ни број чла но ва 
Сре ди шњег уре-
да за оси гу ра ње 
рад ни ка од бро ја 
386.409 у ја ну а ру 
1923. пе њао се по-
сте пе но на мак-
си мум 654.966, ко-
ли ко је би ло у сеп-
тем бру 1930; а иза 
то га број чла но ва 
је па дао и спао у 
ја ну а ру 1933. на 
482.499. Но вем-
бра 1936. опет се 
по пео на 656.962 
чла но ва ко ли ко 
је нај ви ше и би ло 
за по сле них те го-
ди не. Ако има мо у 
ви ду да оси гу ра ње 
у по љо при вре ди 
ни је спро ве де но, 

нај ја ча при вред на гра на је, ако из у зме мо по љо при вре ду, јав ни 
и при ват ни са о бра ћај са 14,1 про це на та свих упо сле них, иза 
то га ку ћан ство са 8,4 по сто, па тр го ви на са 7,9, тек стил на 
ин ду стри ја са 7,2 по сто, град ња са 7,0 по сто, шум ско-пи лан ска 
ин ду стри ја са 60 по сто, ру дар ство са 5,5 по сто и ме тал но-ма-
шин ска ин ду стри ја са 5,5 по сто свих упо сле них ли ца ван по љо-
при вре де. Ова по де ла пре ма при вред ним гра на ма ме ња ла се у 
по је ди ним го ди на ма пре ма оби му гра ђе ња и пре ма кон јунк ту ри 
у по је ди ним гра на ма при вре де.

(Оси гу ра ње рад ни ка у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, За греб, 

1937)

Нај ви ше рад ни ка
у по љо при вре ди,
шу мар ству и ри бар ству

Пре ма по-
да ци ма Ре пу-
блич ког за-
во да за ста-
ти сти ку (РЗС), 
за по сле них у 
Ср би ји је у 
2010. го ди-
ни би ло око 
2,06 ми ли о-
на. Исто вре-
ме но, пре ма 
еви ден ци ји 
Ре пу блич ког 
фон да ПИО, 
за кључ но са 
сеп тем бром 
ове го ди не, 
укуп но у на-
шој зе мљи 
има 1.631.310 
пен зи о не ра. 
Гле да но по 
ка те го ри ја-
ма, пен зи ја 
се ис пла ћу-
је за 1.351.664 осо бе из ка те го ри је за по сле них, у ка те го ри ји
са мо стал них де лат но сти је 60.488 осо ба, а по љо при вред них
пен зи о не ра је 219.158. Ка да је реч о рад но ак тив ном ста нов ни-
штву, пре ма по да ци ма РЗС, у 2010. го ди ни нај ви ше за по сле них
је би ло у сек то ру по љо при вре де, шу мар ства и ри бар ства, и то
522.658 рад ни ка, и у пре ра ђи вач кој ин ду стри ји, где су ра ди ле
407.154 осо бе. Ј. О.
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ВИ ПИТАТЕ
„ГЛАС

ОСИГУРАНИКА”
ОДГОВАРА

Републички фонд за пензијско 
и инвалидско осигурање

Услов за пен зи ју

До пен зи је као тех но ло шки ви шак

За што тер мин „ста ро сна пен зи ја”

По моћ пре ко цен тра 

за со ци јал ни рад

Рад по сле пен зи је

?
В. Вук че вић, Тр сте ник: Ро ђе на сам 1. 6. 1961. го ди не. По че-

ла сам да ра дим 16. 12. 1980. и до са да ни сам има ла пре-

кид у ста жу. Ка да сти чем пр ви услов за пен зи ју?

?
Ми ка на С., То по ла: Имам 30,5 го ди на ста жа и 58,5 го ди на

жи во та. Хте ла бих да идем у пен зи ју са на вр ше них 60 го-

ди на жи во та. Раз ми шљам да по сло дав цу пред ло жим да

ме про гла си за тех но ло шки ви шак, те да јед ну го ди ну и шест

ме се ци бу дем на би роу, док не на пу ним по треб них 60 го ди на

жи во та за ста ро сну пен зи ју. Ко је оба ве зе по сло да вац има пре-

ма ме ни у по гле ду ис пла те со ци јал ног про гра ма и от прем ни-

не? Ако у ме ђу вре ме ну до ђе до по ме ра ња ста ро сне гра ни це на

65 го ди на, ка ко се при ча, да ли ће ме не ка чи ти но ви за кон или

ћу ићи у пен зи ју по са да шњим про пи си ма?

?
Ми ло рад Пан тић, Бе о град: Обра ћам Вам се у име ве ћег

бро ја љу ди јер де лим њи хо во ми шље ње ка да је у пи та њу

тер мин ста ро сна пен зи ја ко ји збу њу је љу де по што се ко-

ри сти и ка да не ко има пун стаж од 40 го ди на, као и ка да иде у

пен зи ју са на вр ше них 65 го ди на жи во та. За што се ове две ди-

ја ме трал но су прот не ка те го ри је зо ву истим име ном и за што

се ко ри сти исти обра зац ко ји се јед но став но зо ве ста ро сна

пен зи ја? Пот пу но је по гре шан, а има и не ких не до ста та ка. Ме-

ђу тим, глав но пи та ње је ре дов на пен зи ја са 40 го ди на ста жа и

ста ро сна пен зи ја са 65 го ди на ста ро сти.

?
Дра ги ца Јо ва но вић, Пе тро вац: Ра ди ла сам у фа бри ци 32

го ди не и 3 ме се ца. Тре нут но сам на би роу. Имам бо ле сну

ћер ку ко ја не мо же без ту ђе по мо ћи. Док сам ра ди ла, о њој

се бри ну ла све кр ва, а са да је и она бо ле сна па ја бри нем и о њој

и о ћер ки. Да ли мо гу да оства рим стаж на њих? Да сам ра ди ла

до кра ја у фа бри ци, оства ри ла бих рад ни стаж од 35 го ди на,

али се фир ма за тво ри ла, а ја сам спре че на да ра дим. Ћер ка

при ма на кна ду за ту ђу по моћ и не гу од 8.000 ди на ра од че га се

сви у ку ћи из др жа ва мо.

?
Дра ган Ни ко лић, Тр сте ник: У пен зи ји сам од 2010. го ди-

не са пу ним рад ним ста жом. Ин те ре су је ме да ли мо гу да

отво рим рад њу за по прав ку би ци ка ла и ко је да жби не би

тре ба ло да пла ћам? Да ли ће та де лат ност да ути че на при ма-

ње мо је пен зи је?

Од го вор: Пре ма са да ва же-
ћим про пи си ма, Ви ће те ис пу-
ни ти услов за ста ро сну пен зи ју 
2017. го ди не ка да на вр ши те 36 
го ди на и 8 ме се ци ста жа оси гу-

ра ња и ми ни мум 55 го ди на жи-
во та. Под усло вом да на ста ви те 
да ра ди те у кон ти ну и те ту, оба 
ова усло ва за пу ну ста ро сну пен-
зи ју ис пу ња ва те 2017. го ди не.

Од го вор: Пре не го што се од-
лу чи те за ва ри јан ту од ла ска на 
би ро, до бро се рас пи тај те о пра-
ви ма на би роу, тј. ко ли ко би Вам 
се при зна ло ста жа, с об зи ром на 
Ваш већ на вр ше ни стаж. Про гла-
ша ва ње рад ни ка за тех но ло шки 
ви шак ни је ствар во ље ни рад-
ни ка, а ни по сло дав ца. Ра ди се 
о про це ду ри у ко јој тре ба до ка-
за ти да код по сло дав ца по сто је 
рад ни ци ко ји су тех но ло шки ви-
шак, као и о оба ве зи по сло дав-
ца да про гла ша ва њем не ко га за 
тех но ло шки ви шак мо ра да уки-
не рад но ме сто рад ни ка ко ји је 
ту ра дио. О овим чи ње ни ца ма 
се са чи ња ва про грам ре ша ва ња 
ви шка за по сле них. Овај про грам 
се до ста вља син ди ка ту и На ци о-
нал ној слу жби за за по шља ва ње 
ко ји о ње му да ју ми шље ње. Под 

прет по став ком да це ло куп на 
про це ду ра из За ко на о ра ду бу-
де ис по што ва на, по сло да вац је 
оба ве зан да рад ни ци ма ко ји бу-
ду про гла ше ни за тех но ло шки 
ви шак ис пла ти от прем ни ну ко ја 
не мо же би ти ма ња од тре ћи не 
за ра де тог рад ни ка за пр вих 10 
го ди на про ве де них на ра ду и 
јед не че твр ти не за ра де за сва ку 
на ред ну го ди ну пре ко 10 го ди-
на. За ра да се ра чу на из по след-
ња три ме се ца ко ја прет хо де ис-
пла ти от прем ни не. Ако у ме ђу-
вре ме ну до ђе до из ме на За ко на 
о ПИО у по гле ду го ди на жи во та 
за од ла зак у пен зи ју, при ме ни ће 
се про пи си ко ји ва же у мо мен ту 
од ла ска у пен зи ју, тј. из ме ње ни 
про пи си. По што се ови про пи си 
увек ме ња ју по сте пе но, то не мо-
же би ти дуг вре мен ски пе ри од.

Од го вор: Ов де се ис кљу чи во 
ра ди о за кон ској фор му ла ци ји, 
тач ни је о при ме ни чл. 19 За ко на 
о пен зиј ском и ин ва лид ском оси-
гу ра њу. Чла ном 19 овог за ко на је 
у три тач ке про пи са но ко ји су све 
усло ви за оства ри ва ње пра ва на 
ста ро сну пен зи ју. У тач ки два на-
ве де ног чла на пи ше да пра во 
на ста ро сну пен зи ју сти че оси-
гу ра ник му шка рац ка да на вр ши 
40 го ди на ста жа оси гу ра ња, од-
но сно 38 го ди на ста жа оси гу ра-
ња – же на, и нај ма ње 58 го ди на 
жи во та. Ов де се ра ди о ста ро сној 

пен зи ји исто као и ка да су усло ви
65 го ди на жи во та за му шкар це, тј.
60 го ди на жи во та за же не оси гу-
ра ни ке и нај ма ње 15 го ди на ста-
жа оси гу ра ња, што је про пи са но
тач ком 1, чл. 19 За ко на о ПИО.
Тач ком 3 истог чла на про пи са но
је да пра во на ста ро сну пен зи ју
сти чу оси гу ра ни ци оба по ла ка да
на вр ше 45 го ди на ста жа оси гу ра-
ња, без об зи ра на го ди не жи во та.
Про пи са ни обра зац зах те ва за
оства ри ва ње пра ва на ста ро сну
пен зи ју је пот пу но аде ква тан и на
за ко ну осно ван.

Од го вор: По осно ву не ге чла-
но ва по ро ди це и бри ге о њи-
ма ни је мо гу ће оства ри ти стаж 
оси гу ра ња, али је мо гу ће да као 
ли це ван оси гу ра ња са ми се би 
упла ћу је те до при нос за ПИО по 
чл. 15 За ко на о ПИО. Ако ни сте 
у мо гућ но сти да се укљу чи те у 
овај вид оба ве зног оси гу ра ња, 
са че ка ће те по треб не го ди не жи-
во та за оства ри ва ње пра ва на 
пен зи ју, осим у слу ча ју бо ле сти, 

ка да би сте евен ту ал но мо гли да
оства ри те пра во на ин ва лид ску
пен зи ју. Бу ду ћи да жи ви те ис кљу-
чи во од на кна де за по моћ и не гу
свог де те та, обра ти те се над ле-
жном цен тру за со ци јал ни рад да
би сте оства ри ли пра во на на кна-
ду ли ци ма ко ја не ма ју до вољ но
сред ста ва за из др жа ва ње. За са-
да, ста ро сна гра ни ца за оси гу ра-
ни ке же не за од ла зак у ста ро сну
пен зи је је 60 го ди на жи во та.

Од го вор: Ви сте ко ри сник 
пу не ста ро сне пен зи је и из тог 
ста ту са сло бод но мо же те да се 
за по сли те или поч не те да оба-
вља те са мо стал ну де лат ност. 
То по про пи си ма из ПИО не би 
има ло за по сле ди цу ни сма ње-
ње Ва ше пен зи је ни ти ње но уки-
да ње, јер ста ро сни пен зи о не ри 
има ју пра во да ра де и при ма ју 
сво ју ста ро сну пен зи ју. Што се 
ти че оба ве за ко је би сте има ли у 
слу ча ју сту па ња у би ло ко ји вид 
оси гу ра ња, то је оба ве за пла ћа-
ња до при но са за ПИО и до при-

но са за не за по сле ност, као и 
оба ве за пла ћа ња по ре за. Је ди-
но че га би сте би ли осло бо ђе ни 
је до при нос за здрав стве но оси-
гу ра ње јер сте као пен зи о нер 
већ здрав стве но оси гу ра ни. По 
окон ча њу оси гу ра ња по сле пен-
зи о ни са ња, мо же те тра жи ти од-
ре ђи ва ње но вог из но са пен зи је 
ако је но во оси гу ра ње тра ја ло 
ви ше до го ди ну да на. За слу чај 
да Вам но ви из нос пен зи је бу-
де не по вољ ни ји од већ сте че не 
пен зи је, на ста ви ли би сте са при-
ма њем сте че не пен зи је.
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СКАНДИНАВКА
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До ско ци
По ло жи ли смо ис пит зре ло сти. Зре ли смо за од ла-

зак у пен зи ју!

Кре ну ли смо круп ним ко ра ци ма уна зад. И ни смо се за-
у ста ви ли.

Де мо кра ти ја је као нај лон ча ра па. Пу ца по ша во-

ви ма.

Ми смо те ни ска на ци ја. Ви ди се то по др жав ном ре ке ту.

Не при ја те ља смо ту кли ње го вим оруж јем. Ла жи-

ма!

Двор ске бу да ле има ју по сла у свим дру штве ним уре-
ђе њи ма.

Па ме то вао бих и ја да имам чи ме.

Где би нам био крај да зна мо где нам је по че так.

Усло ви жи во та у за тво ри ма су не ху ма ни. А ни на

сло бо ди ни је мно го бо ље.

Сви ма ко ји су ишли на шим пу тем, из гу био се сва ки
траг.

Ра де Ђер го вић

Д
еј

ан
 П

ат
ак
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ић



Бр
ан

а 
Н

ик
ол

ић

27ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. новембар 2011.

(Х)умор не ми сли
Це лу зим ни цу мо гао бих да ку пим од јед не пен зи је да ни-

сам слаб ка рак тер – не мо гу ме сец да на да из др жим без хра-

не и во де.

Ра ди лак шег но ше ња, ја по тро шач ку кор пу ку пу јем у де ло ви-
ма: да нас хлеб, су тра мле ко, пре ко су тра кром пир...

Да је по ви ши ца пен зи је ве ћа, не бих знао ка ко да је по тро-

шим. За пао бих у су коб же ља!

Мно ги пен зи о не ри са мо гле да ју це не. Уме сто да гле да ју од бој-
ку, те нис и ва тер по ло, где смо нај бо љи на све ту!

Ком ши је ме ого ва ра ју да је дем ку пус, зе ље и бо ра ни ју за-

то што су то јеф ти не на мир ни це. А ја их је дем због ви та ми на

и гво жђа.

По што се од обе ћа ња не жи ви, ја ују тру пр во ку пим хлеб и
мле ко, па тек по сле укљу чим ТВ.

Не но сим ја оде ћу из дав них го ди на што не мам но ви ју,

већ што се у њој осе ћам мла ђе.

Че сто пре ли ста вам ал бу ме из мла ђих да на. То ми је нај јеф ти-
ни ји ме тод под мла ђи ва ња.

Ви то мир Те о фи ло вић

Би ра не ре чи
У тр го вин ским лан ци ма по тро шач ка кор па је нај сла би ја

ка ри ка.

Плит ка па мет не мо же ду бо ко да се за ми сли.

Пр ља ви по сло ви до но се чи сту до бит.

Има мо пу не ру ке по сла, а оста је мо пра зних ша ка.

Чо век је за чи сту де сет ку кад је све сте као са де сет

пр сти ју.

Ку пу ју на цр ту сви ко ји жи ве ис под цр те.

Обе ћа ња па ле док не пад ну у во ду.

Ко ме ка пље, он не пли ва у ду го ви ма.

Ћу ти мо као за ли ве ни, а кад про го во ри мо би ће из лив 

ре чи.

Кад би љу ди вла да ли со бом, дру га им власт не би тре ба ла.

Ако по ве же те чи ње ни це, има ће те чвр сте до ка зе.

Не де ли мо ми шље ње, већ оно нас.
Жељ ко Мар ко вић

Да ли сте зна ли ...

... да је нај ску пљи орах на све-

... да се нај леп ша и нај ша-

... да су се на нај но ви јој ли сти „пр-

... да је аме рич ке ре сто ра не по след њих го ди на об у зео но-

... да је пше ни ца нај че шће уз га ја на биљ ка на све ту? Га ји се 

и га је ња, го ди шње у све ту про из-

 по вр ћа, зна чи све што вам 

пр вом ме сту на шле ја бу ке, це лер и ја го де?

ту ма ка да ми ја? Он је не ка да био 

ре ни ја пи ја ца на све ту, Ла 

ља вих” на мир ни ца, ко ју је об ја ви ла 

ви тренд – пра вље ње соп стве них ба шта у ко ји ма се уз га ја 

на сва ком кон ти нен ту осим, на рав но, на Ан тарк ти ку.

ве де са мо око 40 то на овог де ли ка те сног ора ха. Је дан ки ло-
грам у зе мљи по ре кла ко шта ви ше од 30 до ла ра.

ду ша по же ли!

основ ни део ис хра не аустра лиј-

Бо ке ри ја, на ла зи у Бар се-

еко ло шка ор га ни за ци ја En vi ron men-

све што је ре сто ра ну по треб но, а пр ви ауто ма ти са во ћем и 

ских Або ри џи на али се, због ком-

ло ни? На њој се мо гу на ћи 

 tal Wor king Gro up, као во ће и по вр ће 

по вр ћем већ су се по ја ви ли на уни вер зи те ту No tre Da me у 

 пли ко ва ног на чи на ра са ђи ва ња 

 све по зна те вр сте во ћа и 

 нај ви ше за га ђе но пе сти ци ди ма на 

Ин ди ја ни.

... да је ма сли на, иако 

... да су ба на не нај по пу лар ни је во ће у Ује ди ње ном Кра љев-

... да су ора си нај здра ви ји ме ђу ора ша стим пло до ви ма? 

... да су на ис тој ли сти као „чи сти”, од но сно нај бе збед ни ји за 

уоби ча је но сма тра на за 

ству? Сва ки Бри та нац у про се ку го ди шње по је де око 130 ба-

 Ша ка ора ха са др жи го то во дво стру ко ви ше ан ти ок си дан са 

здра вље, на ве де ни цр ни лук, ку ку руз и ана нас?

за чин ску биљ ку, уства ри 

на на.

од исте ко ли чи не би ло ког дру гог ора ша стог пло да.

во ће? Дру га за ни мљи-

вост је та што је др во ма-

сли не зим зе ле но.


